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Termeni de referință:  

A. Asigurarea ordinii publice – ansamblul de măsuri și acțiuni întreprinse în timpul evenimentelor 
publice pentru respectarea legalității, prevenirea şi curmarea dezordinilor în masă și/sau a 
manifestărilor de violență. 

 
B. Menținerea ordinii publice – ansamblul de măsuri și acțiuni organizate și desfășurate cotidian 

pentru protejarea și respectarea drepturilor fundamentale ale cetățenilor, a normelor de conduită 
civică, a regulilor de conviețuire socială, a celorlalte valori sociale, a patrimoniului public şi privat, 
precum și pentru funcționarea normală a autorităților statului. 

 
C. Restabilirea ordinii publice – ansamblul de măsuri și acțiuni întreprinse în timpul evenimentelor 

publice pentru readucerea situației la starea de normalitate, atunci când se produc dezordini în 

masă cu diferite intensități.  
 

D. Forțele de ordine – subdiviziuni ale autorităților administrative și instituții din subordinea MAI, 
investite cu atribuții de menținere, asigurare și restabilire a ordinii publice.  

 
E. Forțe complementare – organe și autorități ale administrației publice centrale și locale, precum și 

alte organizații, care, prin activități specifice, pot acorda asistență forțelor de ordine și forțelor de 
sprijin.  

 
F. Forța fizică – măsuri de constrângere realizate exclusiv prin încordarea mușchilor, a puterii fizice a 

persoanei, inclusiv prin aplicarea procedeelor speciale de luptă.  
 

G. Reținere – acțiune de a reține și rezultatul ei (oprire, stopare).  
 

H. Reținere contravențională – măsură procesuală de constrângere ce constă în limitarea de scurtă 
durată a libertății persoanei fizice.  

 
I. Reținere penală – măsură luată de organul competent de a priva de libertate o persoană pe un 

termen de până la 72 ore. Privarea de libertate, pe o perioadă scurtă de timp, dar nu mai mult de 
72 ore în condițiile stabilite prin lege.  

 
J. Reținerea de facto – o acțiune procesual-penală întreprinsă de un angajat al poliției / 

carabinierilor, ce constă în privarea fizică de libertate a persoanei bănuite sau învinuite de 
săvârșirea unei infracțiuni, până la întocmirea procesului verbal, perioadă ce nu poate depăși 3 
ore.  

 
K. Reținerea de jure – o acțiune procesual-penală realizată de ofițerul de urmărire penală care se 

manifestă prin întocmirea procesului verbal de reținere.  
 

L. Privarea de libertate – orice formă de plasare a persoanei, la ordinul oricărui organ judiciar, 
administrativ sau al altui organ, într-un loc de detenție de stat sau privat, pe care acesta nu îl 
poate părăsi după voia sa, în calitate de pedeapsă, sancțiune, măsură procesuală de constrângere, 
măsură de siguranță, precum și ca rezultat al dependenței față de o îngrijire acordată sau în baza 
oricărui alt motiv.  
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Introducere: -  

 

1) Avocatul Poporului asigură promovarea și protecția drepturilor și libertăților fundamentale ale 

omului, exercitându-și activitatea în temeiul art. 591 Constituția Republicii Moldova, Legii nr. 52 din 

03 aprilie 2014 cu privire la Avocatul Poporului (Ombudsman), Principiilor privind statutul instituţiilor 
naţionale pentru drepturile omului (Principiilor de la Paris).  

2) În acest sens, Oficiul Avocatului Poporului (Instituția națională de protecție a drepturilor omului), prin 

mecanismele sale specifice, examinează cereri de la persoanele care consideră că le-au fost încălcate 
drepturile și libertățile fundamentale, efectuează periodic vizite preventive și de monitorizare în 

locurile privative de libertate, emite rapoarte și recomandări pentru autoritățile vizate. Rapoartele 

Avocatului Poporului au devenit surse de informare veridice pentru CtEDO, UN CAT/ SpT/ CPT cu 

privire la situația privind respectarea de Republica Moldova a angajamentelor asumate în vederea 

protecției și asigurării dreptului la viață, integritate fizică și psihică, precum și dreptului la sănătate, 
libertate și siguranță, acces la remedii efective în instanțele naționale.  

3) În perioada 2021-2022, Oficiul Avocatului Poporului a implementat proiectul „Carabinierii pentru 

drepturile omului”, susținut financiar de Fundația Soros Moldova și implementat în parteneriat cu 

Inspectoratul General de Carabinieri. Scopul proiectului a fost de a contribui la respectarea 

demnității umane și a drepturilor fundamentale ale persoanelor reținute de carabinieri, prin 

identificarea deficiențelor existente și bunelor-practici în activitatea de menținere și restabilire a 

ordinii publice cu ocazia unui proces amplu de monitorizare a activității carabinierilor efectuate de 

membrii Oficiului Avocatului Poporului, prin valorificarea informațiilor obținute și formularea de 

recomandări în cadrul unui Raport tematic, realizarea activităților de sensibilizare a opiniei publice, 

precum și consolidarea capacităților profesionale ale carabinierilor în prevenirea torturii și asigurarea 

drepturilor fundamentale la reținere prin activități de instruire și repunere în drepturi a petenților, 
pentru o perioadă de 12 luni.  

4) Raportul tematic „Respectarea drepturilor fundamentale la reținere de carabinieri” constituie o 

premieră în materia de specialitate. Acesta oferă observații și concluzii generalizate cu privire la 

starea de fapt referitoare la reținerea persoanelor de către carabinieri în R. Moldova și respectarea 

drepturilor fundamentale în cadrul acestui proces, cu considerente relevante care abordează, în mod 
specific, problemele normative, de practică, instituționale și  de consolidare a capacităților. Raportul 

nu oferă o analiză asupra impactului politicilor în domeniul ordinii publice și a actelor instituționale 
ale IGC. Urmare, nu pretindem că această lucrare este una perfectă. Scopul lucrării este de a 

contribui la îmbunătățirea situației privind reținerea și asigurarea drepturilor fundamentale la 

reținere de către carabinieri. Informațiile cuprind perioada mai – septembrie 2022.  

5) Raportul tematic include activitate de birou (analiza datelor, stocarea și prelucrarea acestora; 

analiza cadrului legal și normelor internaționale; cercetarea problemelor sistemice; elaborarea 

rapoartelor speciale; prelucrarea chestionarelor de focus-grup; formularea recomandărilor; 
dezbaterea subiectelor constatate; remiterea demersurilor de solicitare a informațiilor suplimentare; 

prelucrarea datelor din 333 formulare completate electronic de 333 carabinieri de funcții de 
conducere și de execuție; elaborarea raportului propriu-zis, etc) și activitate în teren (realizarea a 6 

vizite de monitorizare în unitățile militare ale IGC din regiunea centru, nord și sud; realizarea 

interviurilor cu șefii subdivziunilor teritoriale, realizarea focus-grupurilor cu 58 angajați ai IGC; analiza 
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informațiilor prezentate; observarea directă a activității carabinierilor la întruniri și rețineri, etc).  

6) Principalele tehnici utilizate din punctul de vedere al metodologiei de monitorizare au fost (a) analiza 

cadrului normativ intern și de reglementare instituțională; (b) sondajul în bază de chestionare cu 

privire la subiectele cercetării; (c) vizite de monitorizare în subdiviziunile teritoriale; (d) paneluri de 

discuții; (e) consultări cu actori publici și (f) definitivarea datelor obținute și a constatărilor realizate 
cu ajutorul componentelor monitorizării.  

7) Raportul este structurat în trei capitole, concluzii și recomandări. Capitolul I denumit „Analiza 

cadrului normativ intern, provocări și oportunități” prezintă o ușoară repercursiune în istoricul IGC, 

tentativele de modificare a instituției carabinierilor, rolul acesteia în Republica Moldova, provocările 
și oportunitățile instituționale. Capitolul II, intitulat „Percepțiile carabinierilor asupra procesului de 

reținere”, prezintă opiniile carabinierilor privind procesul reținerii; profilul și abilitățile acestora; 

respectarea garanțiilor la reținere sau stopare de carabinieri; Capitolul III „Percepțiile carabinierilor 

asupra rolului instituției” reflectă păreriri și sugestiile carabinierilor chestionați privind rolul 

instituției carabinierilor în comunitate, dificultățile și provocările în misiunile desfășurate, precum și 
propuneri de mitigare etc.   

8) Lucrarea pretinde a fi una obiectivă și unicală în stilul de redare. Concluziile exprimate de autori pot 

servi la îmbunătățirea situației în domeniu. Menționăm deschiderea IGC și a subdiviziunilor sale 

teritoriale monitorizate spre cooperare pe segmentul respectiv. Accesul în instituții și la informațiile 

solicitate au fost fără impedimente.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                      

8 | R a p o r t  t e m a t i c  „ R e s p e c t a r e a  g a r a n ț i i l o r  f u n d a m e n t a l e  l a  r e ț i n e r e  d e  
c a r a b i n i e r i ”  

 

 

CAPITOLUL I Analiza cadrului normativ intern, provocări și oportunități 
 

Reflecții privind cadrul normativ, evoluții instituționale  
9) Inspectoratul General de Carabinieri este o autoritate specializată a Statului, cu statut militar, aflată 

în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care are drept misiune: apărarea drepturilor și a 
libertăților fundamentale ale persoanei prin executarea atribuțiilor de menținere, de asigurare și de 

restabilire a ordinii publice, de prevenire și de descoperire a infracțiunilor și a contravențiilor, de 

protecție a obiectivelor de-o importanță deosebită, de prevenire și de combatere a terorismului, de 

asigurare a regimului stării de urgență, de asediu sau de război. Pe timp de pace, IGC exercită 

atribuții polițienești, iar pe timp de asediu sau de război, atribuțiile specifice Forțelor Armate2. 

10) IGC este predecesorul Departamentului Trupelor de Carabinieri din cadrul MAI. Trupele de 

carabinieri au fost constituite, de jure, la 12 decembrie 1991 odată cu aprobarea de către 

Parlamentul Republicii Moldova a Legii speciale nr.806/1991 cu privire la trupele de carabinieri 

(trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne3. Trupele de carabinieri erau destinate să asigure, 

împreună cu poliția sau independent, ordinea publică, apărarea drepturilor și libertăților 
fundamentale ale cetățenilor, avutului proprietarului, prevenirea faptelor de încălcare a legii4.  

11) În 2010 este aprobată Concepția de reformare a MAI și structurilor subordonate și desconcentrate 

ale acestuia. Urmare, trupele de carabinieri au fost incluse în procesul de reformare pe motivul 

necorespunderii rigorilor și obiectivelor care stau în fața acestei structuri5.  

12) Prin Strategia securității naționale a Republicii Moldova (2011) trupele de carabinieri rămân parte 

componentă ale sectorului de securitate națională, parte a sistemului de justiție și de afaceri interne. 

Strategia națională susținea ca trupele de carabinieri să preia integral de la organele poliţiei funcţiile 
de menţinere şi de restabilire a ordinii publice, urmând calea profesionalizării complete şi a trecerii 

graduale la serviciul prin contract6. 

13) În 2015 a fost inițiat procesul de analiză funcțională a MAI7. Analiza funcțională a relevat faptul că în 
ceea ce privește carabinierii sunt posibile 2 variante: (1) desființarea completă și transferul 

efectivelor la poliție și (2) reorganizarea și integrarea în sistemul polițienesc, cu păstrarea statutului. 
Nu exista Concepția privind locul, rolul și misiunile carabinierilor în sistemul de ordine și securitate 

publică, iar legislația este depășită. Ca urmare, autorii Analizei funcționale au ajuns la opinia că, 
compentențele carabinierilor nu sunt precizate corespunzător și există deficiențe funcționale; nu este 

                                                           
2
 Legea 219/2018 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125725&lang=ro#  
3
 https://carabinier.gov.md/ro/content/repere-istorice-1  

4
 Legea 806/1991 cu privire la trupele de carabinieri (trupele interne) ale Ministerului Afacerilor Interne 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119153&lang=ro#  
5
 HG 1109/2010 pentru aprobarea Concepției de reformare a Ministerului Afacerilor Interne și a structurilor subordonate și 

desconcentrate ale acestuia https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=31770&lang=ro  
6
 Hotărârea Parlamentului 153/2011 pentru aprobarea Strategiei securității naționale a Republicii Moldova 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=17629&lang=ro#  
7
 Raport privind analiza funcțională a Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova, Chișinău, 2015 

https://mai.gov.md/sites/default/files/raport_privind_analiza_functionala_a_ministerului_afacerilor_interne_a_republicii_moldo
va_0.pdf  
 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=125725&lang=ro
https://carabinier.gov.md/ro/content/repere-istorice-1
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=119153&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=31770&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=17629&lang=ro
https://mai.gov.md/sites/default/files/raport_privind_analiza_functionala_a_ministerului_afacerilor_interne_a_republicii_moldova_0.pdf
https://mai.gov.md/sites/default/files/raport_privind_analiza_functionala_a_ministerului_afacerilor_interne_a_republicii_moldova_0.pdf
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posibilă proiectarea adecvată a măsurilor legislative, organizatorice și funcționale pentru 

desfășurarea activității curente și dezvoltarea instituției; posibilitățile MAI de intervenție asupra 
aspectelor de structură sunt minime.  

14) În 2017 a fost aprobată Strategia națională de ordine și securitate publică pentru anii 2017-2020 și 
planul de implementare al acesteia. Documentul a avut drept scop, sporirea calității serviciilor de 
asigurare a ordinii publice și securității cetățenilor, inclusiv prin implicarea societății civile în 
combaterea fenomenului infracțional. Totodată, s-a urmărit dezvoltarea sistemului de formare 

profesională al angajaților organelor de forță și instituirea unui sistem modern de ordine și securitate 

publică, capabil să sporească încrederea populației și să consolideze protecția societății8.  
15) Urmează aprobarea Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru 2017-2020 și a Planului 

de acțiuni privind implementarea acesteia. Documentul a prevăzut constituirea unui sistem de ordine 

publică capabil să asigure servicii de calitate cetățenilor și să sporească nivelul de încredere al 

societății în organele de drept. Ceea ce este important, este că această strategie a urmărit crearea 
unui sistem polițienesc dual, cu delimitarea clară a atribuțiilor de menținere, asigurare și restabilire a 

ordinii publice, conform modelelor statelor europene, fiind evitate dublările de competențe între 
poliție și carabinieri9.  

16) În 2018 este aprobată Legea 219 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri. Actul normativ 

identifică IGC drept o autoritate specializată a statului, repartizată pe două segmente: (a) în sistemul 

național de ordine și de asigurare publică, și (b) în sistemul național de apărare. Angajații IGC își 
îndeplinesc serviciul militar în bază de contract începând cu 01 ianuarie 2022. La fel, prin proiectul de 

lege prenotat, a fost propusă prelungirea exercitării atribuțiilor de restabilire a ordinii publice de 

către poliție până la 1 ianuarie 2022 după care competențele date au fost preluate de IGC.  

17) În 2019 a avut loc analiza funcționalității IGC. Concluzia principală a Analizei funcționale este că 
funcționalitatea curentă a instituției carabinierilor este medie. Au fost create condițiile modernizării 
și transformării IGC în structură polițienească, în serviciul cetățeanului și comunității, sub rezerva 
continuității deciziei politice, a dezvoltării abordărilor strategice și asigurării resurselor necesare10.   

18) Structural, IGC este compus din Comandamentul general al IGC; Dispeceratul operațional; Batalionul 

cu destinație specială „Scorpion”; Secția pregătire fizică și sport; Direcția medicală; Centrul de 

instrucție; Centrul de asigurare; Direcția ceremonial militar și trei subdiviziuni teritoriale: Direcția 
regională „Centru”, Direcția regională „Nord” și Direcția regională „Sud”11.   

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
8
 HG 354/2017 cu privire la aprobarea Strategiei naționale de ordine și Securitate publică pentru anii 2017-2020 și a Planului de 

acțiuni privind implementarea acesteia https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=99918&lang=ro  
9
 HG 357/2017 cu privire la aprobarea Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020 și a Planului de 

acțiuni privind implementarea acesteia http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=370551  
10

 Raport privind analiza funcțională a Inspectoratului General de Carabinieri, Chișinău, 2019 
https://carabinier.gov.md/sites/default/files/document/attachments/RAPORT%20AF%20IGC%202019.pdf  
11

 https://carabinier.gov.md/ro/content/comandamentul-general-al-igc  
 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=99918&lang=ro
http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=370551
https://carabinier.gov.md/sites/default/files/document/attachments/RAPORT%20AF%20IGC%202019.pdf
https://carabinier.gov.md/ro/content/comandamentul-general-al-igc
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Atribuțiile funcționale ale carabinierilor  

 

19) Ramural examinând, Legea nr. 219/2018 cu privire la IGC oferă multiple instrumente de intervenție 
distinse per fiecare misiune: -  

 

În domeniul menținerii, asigurării și restabilirii ordinii și securității publice, al protecției 
drepturilor și libertăților legitime ale persoanei și ale comunității: 
 apără, prin mijloacele și metodele prevăzute de lege, viața, integritatea corporală și libertatea 

personală, proprietatea publică și privată, interesele legitime ale cetățenilor, ale comunității și ale 
statului; 

 execută misiuni de asigurare a ordinii și securității publice cu ocazia întrunirilor, a manifestațiilor 
sportive, cultural-artistice, a întrunirilor cu caracter religios, sub formă de oficiere a unor servicii 
divine sau cu ocazia altor evenimente publice care implică aglomerări de persoane; 

 execută, în condițiile legii, misiuni de restabilire a ordinii publice atunci când aceasta a fost tulburată 
prin orice fel de acțiuni sau fapte ce contravin legislației în vigoare; 

 execută, la solicitarea Inspectoratului General al Poliției, în baza planurilor comune de activitate sau 
a planurilor speciale, a ordinelor sau dispozițiilor ministrului afacerilor interne, misiuni de menținere 
a ordinii și securității publice pe întreg teritoriul țării, precum și misiuni aferente domeniului 
circulației rutiere; 

 execută, la solicitarea Inspectoratului General al Poliției de Frontieră, în baza planurilor de 
cooperare, misiuni de asigurare și restabilire a ordinii publice în punctele de trecere a frontierei de 
stat; 

 execută misiuni de asigurare și restabilire a ordinii publice în timpul vizitelor oficiale sau al altor 
activități la care participă înalți demnitari de stat; 

 execută misiuni de asigurare și restabilire a ordinii publice în timpul vizitelor oficiale sau al altor 
activități la care participă înalți demnitari de stat. 

 

 

În domeniul prevenirii și descoperirii infracțiunilor și a contravențiilor: 

 asigură, potrivit competențelor atribuite, reacționarea la sesizările și comunicările cu privire la 
infracțiuni și contravenții; 

 desfășoară, potrivit competențelor atribuite, activități de constatare a infracțiunilor; 
 asigură culegerea de informații necesare pentru prevenirea și combaterea criminalității, asigurarea 

ordinii și securității publice, apărarea drepturilor și intereselor legitime ale persoanelor; 
 execută, în condițiile legii, la solicitarea autorităților competente, misiuni de căutare a persoanelor 

care se eschivează de la urmărirea penală și de la judecată, a persoanelor dispărute, precum și a 
bunurilor care au servit la comiterea infracțiunii, au păstrat asupra lor urme ale acțiunilor criminale 
ori au constituit obiectul acestor acțiuni; 

 reține și escortează persoane în condițiile stabilite de legislația în vigoare; 
 constată contravenții și aplică sancțiuni contravenționale potrivit competențelor atribuite prin lege. 

 

 

În domeniul pazei și protecției obiectivelor de importanță deosebită:  

o asigură, în condițiile legii, paza, protecția și apărarea obiectivelor diplomatice, a altor obiective, a 
bunurilor și valorilor de importanță deosebită, a căror listă se aprobă de Guvern; 

o în situația în care obiectivele a căror pază o asigură în mod permanent sau temporar sânt în pericol 
ori atunci când există informații că se intenționează organizarea unor acțiuni ce le-ar putea pune în 
pericol, subdiviziunea competentă a Inspectoratului, împreună cu autoritățile publice și cu alte 
structuri abilitate în domeniu, stabilește zona de protecție a obiectivelor respective și, la necesitate, 
interzice sau limitează, după caz, accesul. 
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În domeniul pazei și protecției transporturilor: 

 asigură, în condițiile legii, paza și protecția transporturilor de valori, a transporturilor de arme, de 
muniții, de materiale explozive, de substanțe stupefiante, psihotrope și precursori, de substanțe 
toxice sau radioactive ori de alte materii sau substanțe periculoase. 

 

În domeniul prevenirii și combaterii terorismului: 

 participă la asigurarea regimului juridic în zona de desfășurare a operației antiteroriste; 
 asigură participarea unității cu destinație specială la desfășurarea intervenției contra-teroriste, la 

solicitarea Comandamentului Operațional Antiterorist; 
 asigură asistența logistică și operațională necesară și pune la dispoziție mijloacele și tehnica 

specială, la solicitarea Comandamentului Operațional Antiterorist; 
 asigură asistența logistică și operațională necesară și pune la dispoziție mijloacele și tehnica 

specială, la solicitarea Comandamentului Operațional Antiterorist; 

 organizează și asigură, în condițiile legislației în vigoare, securitatea personalului, paza 
armamentului, munițiilor, substanțelor explozive și a obiectivelor ce asigură capacitatea de apărare, 
aflate în administrarea sa. 

 

În domeniul asigurării regimului stării de urgență, declarată în condițiile legii:  
 asigură realizarea măsurilor legate de regimul stării de urgență, potrivit prevederilor legislației în 

vigoare; 
 participă la diminuarea și lichidarea consecințelor situațiilor excepționale; 
 asigură măsuri de ordine și de protecție a zonelor în care s-au produs ori există pericolul iminent de 

producere a unor incendii, explozii ori a altor situații de urgență ce pun în pericol viața și 
integritatea fizică a persoanelor sau bunurile acestora; 

 asigură paza sediilor autorităților publice, a misiunilor diplomatice, a stațiilor de alimentare cu apă, 
energie electrică și gaze, a stațiilor de radio și televiziune, precum și a altor obiective de importanță 
națională; 

 ridică arme, muniții și materiale explozive în conformitate cu legislația în vigoare; 
 interzice sau limitează, în baza ordinului ministrului afacerilor interne, circulația persoanelor în 

anumite localități și la anumite ore, de asemenea eliberează, în cazuri justificate, permise de liberă 
circulație, cu respectarea limitelor prevăzute de legislație; 

 asigură îndepărtarea din zona supusă regimului stării de urgență a persoanelor a căror prezență 
poate afecta asigurarea ordinii publice și a securității în zona respectivă; 

 execută măsuri de interzicere privind înființarea și activitatea formațiunilor paramilitare. 
 

În timpul acțiunii regimului juridic al stării de asediu sau al stării de război IGC, în calitate de 
componentă a Forțelor Armate, exercită următoarele atribuții: 

- asigură respectarea regimului juridic stabilit pentru starea de asediu sau starea de război; 
- participă la executarea misiunilor în conformitate cu planul operației (acțiunilor de luptă) de 

apărare a țării, elaborat de Statul Major General al Forțelor Armate; 
- execută paza, protecția și apărarea obiectivelor stabilite de către autoritățile militare, altele decât 

cele pentru care se asigură pază militară pe timp de pace; 
- participă la descoperirea, capturarea sau neutralizarea inamicului desantat ori debarcat pe teritoriul 

țării, în locurile de dislocare a subdiviziunilor Inspectoratului General de Carabinieri; 
- participă la apărarea localităților; 
- asigură paza bunurilor ce aparțin domeniului public sau privat în cazurile de evacuare impuse de 

acțiunile inamicului; 
- participă la acțiunile de înlăturare a efectelor loviturilor executate de către inamic din aer, cu 

mijloace de nimicire în masă, incendiare sau convenționale; 
- execută, în cooperare cu alte forțe abilitate, acțiuni pentru descoperirea, capturarea sau 
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neutralizarea elementelor paramilitare ce activează pe teritoriul țării; 
- participă la acțiuni de evacuare a populației, de control și dirijare a circulației, de escortare a 

prizonierilor de război și de pază a acestora în obiective aflate în zona interioară, la acțiuni de 
dirijare și îndrumare a refugiaților, de pază și apărare a unor zone cu destinație specială; 

- cooperează cu celelalte componente ale sistemului de apărare și securitate națională pentru a 
asigura și proteja mobilizarea și participă la asigurarea punerii în aplicare a actelor normative cu 
incidență în domeniul respectiv, potrivit legii. 

 

Provocări și oportunități pentru Instituția Carabinierilor 
 

20) Deși, IGC a fost învestit cu varii competențe funcționale prin Legea specială, per contrario 

legislația națională procesual penală, contravențională și administrativă nu a fost racordată la 

cerințele Legii IGC. Prin urmare, IGC întâmpină obstacole reale, generate de confuzia lăsată de 
legiuitor, în exercitarea atribuțiilor legale. Unele aspecte au fost redate în Materialele Conferinței 

științifico-practice naționale a Ombudsmanului din 20 iulie 202212.  

21) La moment, există anumite inițiative legislative privind determinarea competențelor IGC. Însă, 
acestea nu fac parte a cercetării Raportului tematic. Mai degrabă, după ce aceste inițiative vor fi 
consultate cu opinia publică, Avocatul Poporului se va expune separat.  

22) În opinia, doctorului în drept, Dl Ianuș Erhan: [...Statul, prin intermediul autorităților publice 

responsabile (IGC și poliția) urmează să asigure și să garanteze tuturor persoanelor drepturile și 

libertățile fundamentale. La fel, evaluarea și îmbunățirea cadrului legal este o necesitate 

permanentă și un deziderat ce urmează să realizezei și garanteze drepturile și libertățile omului 

prin prisma activităților de restabilire a ordinii publice, iar propunerile de îmbunătățire trebuie să 
reiasă din recomandările organizațiilor ce monitorizează respectarea drepturilor omului, cât și 
rezultatele evaluărilor ce sunt realizate pe interior...]13.  

23) Potrivit Dlui Victor Guțuleac, [...în urma analizei stării de fapt în ceea ce privește corespunderea 

împuternicirilor atribuțiilor legale, prezenței mecanismului juridic de realizare a împuternicirilor 

acordate, constatăm că în această situație există multiple probleme fără soluționarea cărora 
unele împuterniciri din cele prevăzute de lege și pe viitor vor rămâne declarative. Volumul de 

împuterniciri și a reglementării unora dintre acestea nu poate asigura realizarea integrală și 
calitativă a atribuțiilor. ]14. 

24) Cu titlu de exemplu, Dl Guțuleac în lucrarea sa, arată că: (a) pentru ca dreptul de verificare a 

actelor de identitate, prevăzut de lit. d) alin. (1) art. 24 al Legii nr. 219/2018 să fie nu numai 

declarativ, ci și legal exercitat, urmează ca cerința carabinierului să constituie obiectul normei 
prevăzute la art. 336 Cod contravențional, impunându-se, astfel, crearea unui mecanism de 

realizare a împuternicii carabinierului; (b) se contestă îngustimea cercului de contravenții care pot 

fi constatate de către carabinier, opinându-se necesară includerea și faptelor anti-sociale 

                                                           
12

 http://ombudsman.md/news/buletin-informativ-editie-speciala-lucrarile-conferintei-ombudsmanului-institutia-carabinierilor-
intre-prezent-si-viitor/  
13 Erhan, I., Impactul documentelor de politici naționale în domeniul ordinii și securității publice asupra protecției drepturilor 
omului, caracteristici distinctive și mecanisme de implementare. 12-13 decembrie 2019, Chişinău. Chişinău: Tipografia Artpoligraf, 
2020, pp. 139-145. ISBN 978-9975-3462-2-1. 
14

 Guțuleac Victor, Comarnițcaia Elena, Gabuja Victoria, Legea și Viața; „Probleme actuale privind statutul juridic al 

Inspectoratului General de Carabinieri ca subiect al activității polițienești” 
https://ibn.idsi.md/vizualizare_articol/71229?fbclid=IwAR1cVG5VYIbU03e62JJJfGaVOcCcm6cLxb0i4DZk-XA0Ci0kyAN_k_3KdO4 

http://ombudsman.md/news/buletin-informativ-editie-speciala-lucrarile-conferintei-ombudsmanului-institutia-carabinierilor-intre-prezent-si-viitor/
http://ombudsman.md/news/buletin-informativ-editie-speciala-lucrarile-conferintei-ombudsmanului-institutia-carabinierilor-intre-prezent-si-viitor/
https://ibn.idsi.md/vizualizare_articol/71229?fbclid=IwAR1cVG5VYIbU03e62JJJfGaVOcCcm6cLxb0i4DZk-XA0Ci0kyAN_k_3KdO4
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prevăzute la art. 352, 353, 356, 357, 363, 365 Cc, dar și a altor norme care veghează 
domenialitatea misiunilor carabinierilor; (c) se contestă lipsa de precizie în privința subiectului 

responsabil pentru executarea funcției de constatare și de cercetare a faptei comise și încheierea 
procesului-verbal cu privire la contravenție, fapt ce necesită o concretizare a subiecților cu funcții 
de răspundere din cadrul IGC dotate cu dreptul de a emite decizia asupra cauzei respective; (d) se 

contestă lipsa de precizie în privința aspectului: ce contravenții pot fi constatate și ce contravenții 
pot fi constatate și examinate de către carabinieri; (e) se contestă segmentul împuternicirii 

supunerii persoanei la măsurile de constrângere (reținerea).  

25) Autorul, susține că reținerea contravențională poate fi efectuată numai în baza temeiurilor 

juridice prevăzute de art. 433 Cod contravențional al Republicii Moldova și în ordinea stabilită de 
această normă. Pentru ca reținerea să fie legală, de rând cu existența temeiului juridic, organul 
care o aplică trebuie să fie dotat cu dreptul respectiv. Subiecții care pot aplica această măsură 
sunt expres prevăzuți la alin. (2) art. 433 Cod contravențional al Republicii Moldova: ,,reținerea se 
aplică de Poliție; Poliția de Frontieră, în cauzele de încălcare a regimului frontierei de stat, a 

regimului punctelor de trecere a frontiere de stat; Serviciul vamal, în cazurile contravențiilor ce țin 

de competența acestuia; Biroul Migrație și Azil al Ministerului Afacerilor Interne, în cazurile 

contravențiilor ce țin de competența acestuia. Inspectoratul General de Carabinieri nu se 

regăsește în enumerația cu care operează Codul contravențional al Republicii Moldova, element 

de sugestie a realității: carabinierii au obținut o împuternicire declarativă, nu și efectivă. Se 

consideră oportună completarea componenței normei prevăzute la art. 433 Cod contravențional 
cu enumerarea în rândul subiecților autorizați de a reține și IGC.  

26) În continuare, Dl Guțuleac susține că unele împuterniciri ale IGC nu numai că nu sunt asigurate cu 
mecanism juridic de realizare, ci vin și în contradicție cu mecanismul juridic existent. De exemplu: 

Legea nr. 219/2018 dispune împuternicire carabinierilor să aducă din locurile publice ori 

aglomerate într-o instituție medico-sanitară persoanele presupuse a fi sub influența alcoolului, 

substanțelor toxice. O asemenea redacție a împuternicirii respective nu poate fi susținută din 
următoarele considerente: aducerea bănuitului în comiterea unui ilicit, ca măsură de asigurare a 
procedurii contravenționale de sine stătătoare în Cc, nu este prezentă. Aducerea trebuie să fie 
precedată de reținerea contravențională; pentru reținere trebuie să existe temei juridic – 

contravenția (obiect, latură obiectivă, subiect, latură subiectivă).  
27) Într-o altă viziune, autorul Victor Guțuleac consideră că la prima vedere este clar: IGC este 

structură separată a Ministerului Afacerilor Interne. Însă, legislatorul, în limitele unei comune 

norme juridice, se contrazice pe sine, declarând următoarele: ,,Inspectoratul General de 

Carabinieri exercită, pe timp de pace, atribuții polițienești, iar pe timp de asediu sau de război, 

atribuțiile specifice Forțelor Armate, în condițiile prevăzute lege”. De asemenea, legislatorul în 

norma juridică anterior menționată prescrie: Inspectoratul General de Carabinieri face parte din 

sistemul național de ordine și de securitate publică și din sistemul național de apărare”. La rândul 

său, constatăm că Ministerul Afacerilor Interne nu este parte componentă a Forțelor Armate. Din 

considerentul celor menționate, consideră oportun ca: IGC urmează să dețină un statut de sine 

stătător, să activeze sub patronatul Președintelui Republicii Moldova și să fie coordonat în 

procesul activității privind asigurarea ordinii de drept de MAI, iar la declararea stării de asediu sau 

de război de Statul Major General al Forțelor Armate. Este absolut clar că în procesul realizării 
acestor atribuții, IGC nu poate fi subordonat Ministrului Afacerilor Interne. Mai mult, însăși 
Legea nr. 219 din 08.11.2018 prescrie: ,,la declararea stării de asediu sau stării de război, 



                                                      

14 | R a p o r t  t e m a t i c  „ R e s p e c t a r e a  g a r a n ț i i l o r  f u n d a m e n t a l e  l a  r e ț i n e r e  d e  
c a r a b i n i e r i ”  

 

subdiviziunile Inspectoratului General de Carabinieri participă la operațiuni sau acțiuni de 
apărare a țării sub conducerea Statului Major General al Forțelor Armate. Din considerentul 

celor menționate considerăm oportun: Inspectoratul General de Carabinieri urmează să dețină 
un statut de sine stătător, să activeze sub patronatul Președintelui Republicii Moldova și să fie 
coordonat în procesul activității privind asigurarea ordinii de drept de Ministerul Afacerilor 
Interne, iar la declararea stării de asediu sau de război de Statul Major General al Forțelor 

Armate.  

28) În prezent, Inspectoratul General de Carabinieri se bucură de-o largă recunoaștere instituțională, 

pe dimensiune internațională fiind încheiate: Aranjament tehnic de cooperare cu carabinierii 

italieni; Protocol de cooperare dintre Ministerul Afacerilor Interne din Republica Moldova și 
Ministerul Afacerilor Interne din România în domeniul formării personalului; Aranjament tehnic 

dintre Inspectoratul General de Carabinieri (Moldova) și Arma dei Carabinieri (Italia); 
Memorandum de înțelegere dintre Inspectoratul General de Carabinieri și Jandarmeria Militară 
Poloneză; Aranjament tehnic dintre Inspectoratul General de Carabinieri (Moldova) și Arma dei 
Carabinieri (Italia). Recunoașterea internațională a activității IGC denotă un plus valoarea acestei 

instituții, care și-a regăsit misiunea sa în timp ce Legiutorul moldav a omis să o facă.  
29) Cadrul normativ actual statuează cu claritate: misiunea de bază a carabinierilor este restabilirea 

ordinii publice, iar a Poliției este menținerea ordinii publice, în același timp, asigurarea ordinii 

publice prezintă o misiune secundară, atât pentru carabinieri, cât și pentru Poliție. Procesul de 

delimitare a competențelor este imperios, analizat prin prisma stabilirii, la nivel operațional, a 
limitelor de intervenție, atât în comun, cât și de sine stătător.  

30) Prin adoptarea Ordinului MAI nr. 515 din 08.12.2021 cu privire la aprobarea Instrucțiunii privind 

organizarea și executarea activităților de menținere, asigurare și restabilire a ordinii publice, care 

specifică demarcațiile în activitatea exponenților Statului, a fost practic eliminată posibilitatea de 

confuzie dintre atribuții, cu titlu de exemplu se arată: restabilirea ordinii publice este misiunea 

principală a Inspectoratului General de Carabinieri.  
31) Acțiunile de restabilire a ordinii publice sunt acțiuni prin care se realizează activitatea de 

contracarare a faptelor ilegale, agresive ale persoanelor care tulbură grav securitatea publică și 
ordinea de drept, prin acte de violență, ultragierea forțelor de ordine sau ale persoanelor 

învestite cu exercițiul autorității publice, prin pătrunderea în spații închise accesului liber a 

persoanelor care părăsesc locul întrunirii sau manifestației, prin acțiuni de reținere a 
participanților la întruniri care dețin asupra lor arme, alte obiecte și substanțe care pot fi folosite 

în acțiuni violente, a persoanelor mascate care își ascund fața în alt mod, care nu s-au conformat 

cerințelor legale ale subiecților legii de a-și descoperi fața în alt mod, care nu s-au conformat 

cerințelor legale ale subiecților legii de a-și descoperi fața, precum și dispersarea participanților la 
întruniri în condițiile prevăzute de art. 22 a Legii nr. 26/2008 cu privire la întruniri.  

32) Acțiunea de restabilire a ordinii publice se pregătește și se desfășoară de subdiviziunile de 

Carabinieri cu suportul Poliției pe domeniile de competență, cu respectarea principiilor legalității, 
gradualității și proporționalității, prin cooperare cu celelalte structuri participante, cu aplicarea 

tacticilor de restabilire a ordinii publice, pașnice ori prin folosirea forței pentru împiedicarea, 

limitarea, diminuarea tulburării și revenirea la starea de normalitate. În cazuri excepționale 

acțiunea de restabilire a ordinii publice se pregătește și se desfășoară de subdiviziunile Poliției.  
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33) Acțiunea de dispersare forțată a întrunirii se desfășoară de subdiviziunile de Carabinieri, după caz, 
cu implicarea subdiviziunilor specializate ale Poliției, prin coordonare cu șeful Inspectoratului 
General al Poliției, cu aplicarea tacticilor de restabilire a ordinii publice. 

34) Așadar, cumul de argumente și experiențe internaționale dezaprobă dezideratul privind alinierea 

într-o singură instituție a Poliției cu IGC în vederea sporirii capacităților de reacție a organelor de 

drept.  

35) Procesul amplu de reformare a MAI a urmărit întotdeauna scopul constituirii unui sistem de 

ordine și de securitate publică integrat, interoperabil și compatibil, capabil să asigure servicii 

publice de calitate pentru protecția persoanei și siguranța societății și a statului, precum și 
creșterea nivelului de încredere a populației în organele de drept.  

36) Opinăm că, un asemenea indicator poate fi atins prin prisma formării unei relații de reciprocă 
asistență între instituțiile cu obiective comune în misiuni, care în prezent funcționează cu titlu 

de etalon. Înglobarea unor instituții de constituție mixtă, prin natura exercițiului, compromite 
principiile de integrare, interoperabilitate și compatibilitate. Poliția, cu respectul datorat, 

urmează a investi încredere în actul și acțiunea Instituției Carabinierilor, sprijinindu-i în 

demersurile de dezvoltare a individualității instituționale. Comprimarea unor instituții de 
factura carabinierilor, ar însemna o ingerință crasă la adresa separației puterilor în Stat. 

 

Realizarea actului de reținere de către carabinieri  

 

37) În conformitate cu prevederile art. 22 alin. (2) lit. e) din Legea cu privire la Inspectoratul General 

de Carabinieri, carabinierul este în drept să reţină și escorteze persoane în condiţiile stabilite de 

legislaţia în vigoare.  

38) Prevederile, care reglementează împuternicirea carabinierilor de a efectua reținere se regăsesc și 
în art. 24 alin.(1), lit. l) a Legii 219/2018: „În exercitarea atribuţiilor de serviciu, carabinierul are 

următoarele împuterniciri: l) să reţină persoane în condiţiile stabilite de lege, cu explicarea 

drepturilor acestora”.  

39) Observăm că legislația conține prevederi generale, în conformitate cu care procedura de reținere 
efectuată de către carabinieri nu trebuie să nu se diferențieze de la reținere efectuată de către 
alte organe abilitate prin lege. În special, remarcăm obligația expresă a carabinierilor de a explica 

persoanei drepturile acestea.  

40) Reglementări mai detaliate referitor la reținerea efectuată de către carabinei se regăsesc în 
prevederile art. 25 alin. (2) a Legii 219/2018, și anume: „În cazul în care există o bănuială 
rezonabilă privind unele circumstanţe sau fapte ce periclitează ordinea de drept, viaţa persoanelor 

sau alte valori sociale, fiecare carabinier, indiferent de funcţia pe care o deţine, de locul în care se 

află în timpul sau în afara orelor de program, este obligat să comunice acest fapt la cea mai 

apropiată subdiviziune de poliţie sau de carabinieri şi să întreprindă toate măsurile posibile pentru 

prevenirea şi curmarea infracţiunii sau contravenţiei, pentru acordarea primului ajutor 

persoanelor aflate în pericol, pentru reţinerea și identificarea făptuitorilor, pentru identificarea 

martorilor şi paza locului în care s-a produs evenimentul.” În acest context, carabinierul este în 

drept să rețină persoana prinsă în flagrant în timpul comiterii unei infracțiuni. Atribuțiile 

carabinierilor sunt largi și includ în special reținerea făptuitorului, identificarea martorilor, paza 
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locului unde a fost comisă faptă prejudiciabilă,  prevenirea și curmarea infracțiunii, cât și 
acordarea primului ajutor victimelor infracțiunii.  

41) În pofida reglementării dreptului carabinierilor de a efectua reținere, acestea nu se regăsesc în 
lista subiecților împuterniciți să efectueze reținere în conformitate cu prevederile CPP. În special, 

dreptul de a reţine persoana revine: organului de urmărire penală conform art. 166, alin. (1) CPP ; 
organului de constatare conform art. 24, alin. (4) din Legea cu privire la activitatea Poliţiei și 
statutul poliţistului, organelor de constatare menționate în art. 273 alin. (1) CPP, procurorului 

conform reglementărilor din CPP și anume: art. 52, alin. (1), pct. 2), art. 52 alin. (1), pct. 15).art. 52 

alin. (1), pct. 17), 169 și 170.  

42) Opinăm că IGC - ca organ împuternicit să efectueze reținere, poate fi încadrat în categoria 

organelor de constatare. Conform art. 273, alin. (2)  și (4), din CPP, pct. 162 al Instrucţiunilor 
referitoare la organizarea activităţii de urmărire penală în cadrul Inspectoratului General al Poliţiei 
al MAI, aprobată prin ordinul IGP al MAI nr. 138 din 11.11.201315, caracteristică specifică a 
organelor de constatare se manifestă prin faptul că acestea sunt în drept să efectueze reţinerea 
de facto a persoanei bănuite de comiterea unei infracţiuni, pe care sunt obligaţi s-o predea 

imediat organului de urmărire penală sau procurorului competent, împreună cu actele de 

constatare şi mijloacele materiale de probă, dar nu mai târziu de 3 ore de la momentul reţinerii de 

facto.  

43) În conformitate cu prevederile art. 57, alin. 2, pct. 11, CPP, angajații organelor de constatare ale 

poliţiei sunt obligaţi să efectueze reţinerea de facto a persoanei, inclusiv în baza dispoziţiei scrise 

a ofiţerului de urmărire penală.  
44) Prin urmare, rolul carabinierilor la reținerea persoanei se rezumă la efectuarea reținerii de facto și 

escortarea persoanei la organul de urmărire penală sau procurorul competent. Această escortare 
trebuie să fie efectuată nu mai târziu de 3 ore din momentul reținerii de facto. Reținerea 
respectivă urmează să fie documentată de către ofițerul de urmărire penală sau procurorul la care 

a fost escortată persoana.  
45) În plus, în obligațiile carabinierilor este inclusă întocmirea actului de constatare și predarea 

probatoriului acumulat la locul comiterii infracțiunii. În conformitate cu prevederile art. 273 alin. 

(4) CPP „În cazul reţinerii persoanei de către organele de constatare specificate la alin.(1), cu 

excepţia organelor specificate la lit. g), actele de constatare, mijloacele materiale de probă şi 
persoana reţinută se predau organului de urmărire penală sau procurorului imediat, dar nu mai 

târziu de 3 ore de la momentul reţinerii de facto a acesteia”. Observăm că activitatea 

carabinierilor la efectuarea reținerii este limitată în timp, fiind reglementată obligația lor de a 
escorta persoana cel târziu în trei ore, organului de urmărire penală fiind transmise inclusiv 

probele acumulate la fața locului, care dovedesc comiterea unei infracțiuni. 
46) Prevederile citate supra nu indică clar rolul carabinierilor la realizarea garanțiilor procesuale 

privind neaplicarea torturii la etapa reținerii și nu reglementează expres modul de exercitarea 

acestor garanții, ceea ce, în viziunea noastră reprezintă o lacună în drept. În cazul efectuării 
reținerii de către carabinierii, acestea sunt primii subiecți procesuali, cu care se confruntă 
persoana.  

47) Cu toate acestea, în pofida reglementărilor generale stipulate art. 25 alin. (1), lit. (a) din Legea 

219/2018 „Carabinierul îşi desfăşoară activitatea profesională în interesul şi în sprijinul persoanei, 
al comunităţii şi al instituţiilor statului exclusiv în baza şi întru executarea legii, fiind obligat: a) să 
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respecte cu stricteţe drepturile, libertăţile omului şi demnitatea umană, să aibă un comportament 

demn şi respectuos pentru persoane, o atitudine fermă faţă de cei care încalcă legile”. 

48) Interpretând în ansamblu prevederile Codului de Procedura Penală cu privire la reținere în 
aspectul realizării garanțiilor procesuale privind neaplicarea torturii, observăm că rolul definitoriu 

în realizarea acestora este acordat organului de urmărire penală și a procurorului. În special, în 

conform art. 167 alin. (11) „Organul de urmărire penală, în timp de o oră după reţinerea 

persoanei, solicită oficiului teritorial al Consiliului Naţional pentru Asistenţă Juridică Garantată de 
Stat sau unor alte persoane împuternicite de acesta desemnarea unui avocat de serviciu pentru 

acordarea asistenţei juridice de urgenţă”, ceea ce reprezintă realizarea dreptului de acces la 
avocat. Organul de urmărire penală este obligat să creeze condiții de confidențialitate pentru 

întrevederile între persoana reținută și apărătorul ei și să aducă la cunoștința motivele reținerii 
numai în prezenţa unui apărător ales sau desemnat (art. 167 alin. (2), (21) CPP.  

49) Procedura de realizare a dreptului de a anunța rudele apropiate despre reținere este 

reglementată de prevederile art. 173 alin. (1), în conformitate cu care „Persoana care a întocmit 

procesul-verbal de reţinere, imediat, dar nu mai târziu de 6 ore, este obligată să dea posibilitate 
persoanei reţinute să anunţe una din rudele apropiate sau o altă persoană, la propunerea 
reţinutului, despre locul unde acesta este deţinut sau o anunţă singură”. Remarcăm că carabinierii 
nu întocmesc procesul-verbal de reținere, ci numai actul de constatare a comiterii unei fapte 

prejudiciabile. Prin urmare, în sarcina acestora nu poate fi pusă realizarea dreptului persoanei 
reținute de a anunța rudele apropiate despre reținere. 

50) A treia garanție procesuală privind neaplicarea torturii, care s-au cristalizat în practica CPT 

reprezintă dreptul la examinare medicală16. În conformitate cu prevederile art. 64 alin. (2) pct. 

151) din CPP „Bănuitul, conform prevederilor prezentului cod, are dreptul: imediat după reţinere 
sau după ce i s-a adus la cunoştinţă hotărârea de aplicare a măsurii preventive, să aibă acces la 

examinare şi la asistenţă medicală independentă, inclusiv pe cont propriu”. Același drept se 

regăsește și în prevederile art. 66 alin. (2) pct. 181) CPP, care reglementează drepturile şi 
obligaţiile învinuitului, inculpatului. Conchidem că dreptul la examinare medicală poate fi 
exercitat doar după reținere de jure a persoane sau, cu alte cuvinte, după înregistrarea reținerii, 
care urmează să fie făcută de către organul de urmărire penală sau procurorul, în dependența de 

infracțiune, în comiterea căreia persoana este bănuită.  
51) Dreptul de a-și cunoaște drepturile legate de calitatea procesuală și regulile din locul de detenție 

reprezintă o altă garanție procesuală, fără exercitarea căreia celelalte garanții ar fi ineficiente. 

Conform prevederilor art. 64 alin. (2) pct. 2) CPP bănuitul „imediat după reţinere sau după ce i s-a 

adus la cunoştinţă ordonanţa de recunoaştere a persoanei în calitate de bănuit sau hotărîrea 
despre aplicarea măsurii preventive, să primească de la persoana care l-a reţinut informaţie în 
scris despre drepturile de care dispune prin prezentul articol, inclusiv dreptul de a tăcea şi de a nu 
mărturisi împotriva sa, precum şi să primească de la organul de urmărire penală explicaţii 
asupra tuturor drepturilor sale”.  

52) Observăm că exercitarea dreptului respectiv, implică activitatea mai multor organe, fiind 
menționată, în special, persoana, care l-a reținut pe bănuit și organul de urmărire penală. 
Obligația acestor organe de informare a bănuitului diferă. Persoana, care efectuează reținere este 
obligată să înmâneze bănuitului informație despre drepturile lui, ceea ce reprezintă exercitarea 
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obligației de informare de către carabinieri. Reiterarea necesității asigurării exercitării dreptului 
bănuitului la informare de către carabinieri se regăsește și în prevederile art. 24 alin.(1), lit. l) din 

Legea 219/2018 și anume împuternicirea carabinierilor „l) să reţină persoane în condiţiile stabilite 
de lege, cu explicarea drepturilor acestora”. Obligație de informare, care urmează să fie exercitată 

de către organul de urmărire penală este mai largă și include obligație de explicare a drepturilor la 

solicitarea bănuitului.  

53) În același timp, exercitarea obligației de informare diferă la reținerea învinuitului sau inculpatului. 

În special, conform prevederilor art. 66 alin. (2) pct. 2) CPP acesta are dreptul „imediat după 
reţinere sau după punerea sub învinuire, să primească de la organul de urmărire penală 

informaţie în scris despre drepturile de care dispune conform prezentului articol, inclusiv dreptul 

de a tăcea şi a nu mărturisi împotriva sa, precum şi explicaţii asupra tuturor drepturilor sale”. 

54) Observăm că obligației de informare a învinuitului și inculpatului urmează să fie exercitată exclusiv 

de către organul de urmărire penală, fiindcă carabinierii sunt în drept să rețină persoana, de 
regulă, în cazul în care a fost comisă o infracțiune în flagrant, ceea ce determină diferențierea 
exercitării dreptului la informare în dependența de calitatea procesuală a persoanei reținute.  

55) Din cele expuse mai sus, observăm că dreptul persoanei a de-și cunoaște drepturile legate de 
calitatea procesuală reprezintă unica garanțiile privind neaplicarea torturii realizată de către 
carabinieri, care trebuie să informeze persoana reținută despre drepturile ei, inclusiv în forma 

scrisă. În acest context, la reținerea persoanei urmează să fie prezente următoarele etape 

prevăzute de art. 25 alin. (1) lit. k)-m) și alin. (2) din Legea cu privire la Inspectoratul General de 

Carabinieri și anume carabinierul trebuie: 1) să se adreseze unei persoane doar după ce s-a 

prezentat, cu indicarea funcţiei, gradului militar şi a numelui, legitimându-se în acest scop cu 

legitimaţia de serviciu, cu excepţia situaţiilor în care rezultatul intervenţiei sau siguranţa 
carabinierului ar fi periclitată; 2) să informeze persoana căreia i se adresează cu privire la scopul şi 
motivul adresării; 3) în cazul aplicării unor măsuri de natură să restrângă drepturile şi libertăţile 

persoanei, să aducă la cunoştinţa acesteia cauza şi temeiurile de aplicare a măsurilor de rigoare, 

precum şi drepturile şi obligaţiile apărute în aceste condiţii; 4) să înmâneze persoanei reținute 
formular cu drepturile acestea; 5) s-o escorteze la organul de urmărire penală sau procuratura 

imediat sau cel târziu în 3 ore; 6) să întocmească actul de constatare și să prezinte probele 
colectate la locul comiterii infracțiunii.  

56) În concluzie, considerăm că garanțiile procesuale privind neaplicarea torturii includ drepturile 

persoanei, care se află în custodia statului, exercitate începând cu momentul reținerii și finalizând 
cu executarea pedepsei privative de libertate. Exercitarea drepturilor persoanei reținute capătă o 
conotație specifică în cazul în care aceasta este reținută de către carabinieri. În special, 

carabinierul este obligat să informeze persoana reținută despre drepturile acestea în forma scrisă, 
obligație care urmează să fie îndeplinită la reținere de facto. Exercitarea altor garanții procesuale 
este pusă în sarcina ofițerului de urmărire penală sau procurorului. În special, dreptul de a anunța 
rudele apropiate despre reținere, dreptul de acces la avocat și dreptul la examinare medicală 
urmează să fie exercitat după înregistrarea reținerii persoanei la reținerea de jure a acestea. 

57) Remarcăm faptul că garanțiile procesuale privind neaplicarea torturii urmează să fie respectate 
întocmai indiferent de subiectul, care efectuează reținere și trebuie să fie asigurate pentru toate 

persoanele reținute în egală măsură. 
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CAPITOLUL II Percepțiile carabinierilor asupra procesului de reținere 

 

58) În continuare, OAP și-a propus să analizeze care sunt percepțiile carabinierilor asupra procesului 

de reținere. Din punctul de vedere metodologic, a fost aplicată Metodologia de monitorizare a 

activității carabinierilor în materia reținerii și asigurării drepturilor fundamentale din 29 

septembrie 2021, elaborată de Dl Viorel V.BERLIBA, conferențiar universitar, doctor habilitat în 

drept, avocat BUNPartener și Dl Ivan UNGUREANU, expert în drepturile omului, avocat 

BUNPartener17.  

59) Astfel, chestionarul a fost completat de 333 respondenți-carabinieri din toate subdviziunile IGC, 

inclusiv regionale, constituind astfel opinia a 30% din numărul carabinierilor antrenați în funcții la 
în perioada de realizare a chestionărilor. La fel, au fost consultate datele rezultate din 7 focus-

grupuri cu 58 de carabinieri din regiunea Centru, Nord și Sud a IGC.   

60) Expunerea obiectivă, largă, multi-dimensional privitoare, a permis analiza profundă a stărilor de 

fapt, atestând în ce manieră intervievații interacționează cu membrii comunității, în ce manieră se 
organizează contracararea ilegalităților și de ce pregătire, impact dispun carabinierii întru 

îndeplinirea unei asemenea responsabilități sociale. 

61) Practic, toți respondenții au menționat că: Inspectoratul General de Carabinieri este o autoritate 

specializată a Statului, cu statut militar, aflată în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care 

are misiunea de a apăra drepturile și libertățile fundamentale ale persoanei prin executarea 

atribuțiilor de menținere, de asigurare și de restabilire a ordinii publice, de prevenire și de 
descoperire a infracțiunilor și a contravențiilor, de protecție a obiectivelor de importanță 
deosebită, de prevenire și de combatere a terorismului, de asigurare a regimului stării de urgență, 
de asediu sau de război. IGC exercită, pe timp de pace, atribuții polițienești, iar pe timp de asediu 

sau de război, atribuțiile specifice Forțelor Armate. Inspectoratul face parte din sistemul național 
de ordine și de securitate publică și din sistemul național de apărare.  

62) Preponderent, angajații IGC sunt din categoria profesionistă tânără: 55% dintre aceștia având 
vârstă cuprinsă între 20-30 de ani, 28% dintre aceștia având vârstă cuprinsă între 30-40 ani, 16 % 

dintre aceștia având vârstă cuprinsă între 40-50 ani și 1% dintre aceștia având vârstă depășitoare 
a 50 de ani.  

63) Un asemenea indicator compatibilizează cu specificul activității, cu cerințele puse dinaintea 

angajării, în vederea satisfacerii serviciului în deplină capacitate fizică și psiho-emoțională. 
Angajarea tinerilor în serviciile de maximă responsabilitate implică și obligația pozitivă a 

angajatorului (IGC) de a le oferi acestora instruiri periodice, sprijin și protecție socială cu țintă de a 
menține și de a consolida interesul satisfacerii serviciului public.  
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64) Din perspectiva politicilor promovării egalității de gen, IGC se bucură de o reprezentare a genului 

feminin în serviciu în proporție de 13%: 

bărbați
87%

femei

13%

bărbați femei

 

65) Deși un asemenea indicator este unul restrâns, devine unul de tip promițător și motivant pentru 

ceilalți membri ai comunității, lichidând germenii stereotipici și adresându-se cu deschidere spre 

modernizarea sistemului. Menționăm că asigurarea principiului egalității între femei și bărbați în 

dezvoltarea oportunităților, antrenarea în serviciu, obținerea de drepturi și de responsabilități 
edifică respectarea drepturilor omului, valorificarea potențialului uman și fortificarea statului de 

drept. 

66) Implementarea principiului egalității între femei și bărbați constituie chintesență pentru 

reducerea categorisirilor, pentru asigurarea competitivității pe termen lung și pentru dezvoltarea 

echitabilă, incluzivă, durabilă a Republicii Moldova. 

67) Inspectoratul General de Carabinieri urmează a privi cu întâietate respectarea principiului 

egalității între femei și bărbați pentru a servi cu titlu de exemplu pentru celelalte servicii publice. 

Din aceste considerente, IGC urmează a planifica misiuni, sarcini, a crea strategii și politici, 

individualizând și cerințele reprezentativității feminine. Nu este exclusă, pentru consolidarea 
egalității de gen în climatul profesional, organizarea sesiunilor de instruire, de sensibilizare și de 
conștientizare a aportului pe care îl poate produce reprezentarea ambivalentă a genului feminin și 
masculin în cadrul Inspectoratului General de Carabinieri.  

68) Mai mult, Republica Moldova și-a asumat angajamente internaționale și naționale de a promova 

egalitatea de gen și abilitarea femeilor, în mod special, prin ratificarea Convenției privind 

eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor. 
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69) Analizând profilul teoretic al carabinierilor, identificăm că 46% din carabinieri au studii 

superioare și 54% au studii medii: -  

dețin studii până 
la cele superioare

54%

dețin studii 
superioare și mai 

mult

46%

 

70) Devine îmbucurător faptul angajării tinerilor care dețin studii superioare și adiționale în proporție 
de 46%, un asemenea indicator sugerează în privința pregătirii deținute de către reprezentanții 
forței publice, despre atitudinea pe care o dezvoltă în promovarea misiunilor.  

71) În măsură pozitivă și proporția de 54% dintre respondenți dețin studii până la cele superioare, 

fapt care invită la dezvoltarea formărilor continue a angajaților, la asistarea dezvoltării bunelor 
practici. 

72) Cu toate acestea, dincolo de profesionalismul exteriorizat de către angajați, Inspectoratul General 

de Carabinieri urmează a furniza, cu frecvență înaltă, instruiri și schimb de practici pe domenii 

variate, în vederea fortificării potențialului personalului.  

73) Cu precădere, subiectul respectării drepturilor omului urmează a fi trasat drept o linie directoare 

în toate curricum-urile de instruire, în vederea compatibilizării practicilor cu expectațiile sociale. 
 

74) În partea ce ține de competențele lingvistice, observăm că: 53% dintre intervievați posedă limba 
rusă; 34% posedă limba de stat; 7% dintre intervievați posedă o altă limbă străină (nespecificată)  

și 6% posedă limba franceză sau engleză: -  

 

53%

34%

7%

6%

posedă limba rusă
posedă limba de stat
posedă altă limbă străină
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75) Versatilitatea limbilor posedate de către carabinieri demonstrează larga adresabilitate a serviciilor 

pe care le pot oferi, larga posibilitate de intervenție și de interactivitate cu diverse categorii 

vorbitoare ale comunității. Tot aici, accentuăm asupra necesității demarării sau dezvoltării de 

către IGC a unor instruiri pe domeniul lărgirii competențelor lingvistice, cu dezvoltarea abilităților 
de comunicare a unei limbi de talie internațională. 

 

76) Sub prisma experienței acumulate în cadrul IGC, remarcăm o preponderență a categoriei 

profesioniste tinere (74%), fapt care prezumă necesitatea investirii în dezvoltarea continuă a 
acestora, în însoțirea la cumularea bunelor practici: -  

74%

11%

12%

3%

până la 7 ani 7-15 ani 15-25 ani mai mult de 25 ani

 

77) Categoria de experiență 7-15 ani (11%) ocupă o reprezentare importantă, dată fiind poziția de 
tranziție de la începător spre bun practician.  

78) De asemenea, categoria angajaților ce ar însuma experiență profesională în cuprinsul 15-25 ani 

(12%), nu poate fi neglijată. Categoria menționată arhivează memoria instituțională, devine 
călăuza în perfecționarea practicilor. 

79) Angajații IGC cu experiență de peste 25 de ani sunt reprezentați într-o măsură redusă (3%), fapt 

de înțeles și prin condițiile de eligibilitate impuse pentru ocuparea funcției de carabinier: 
capacitate fizică și psiho-emoțională impecabilă, obiectiv analizat, în desfășurarea misiunilor de 

serviciu.  

 

80) Din perspectiva funcțiilor deținute în cadrul IGC, observăm că cei mai mulți respondenți (56%) au 

deținut o singură funcție în cadrul IGC, fapt care sugerează în privința statorniciei cumulării și 
aplicării de practici. Într-o proporție considerabilă de 35% evidențiem experiența deținerii a 2 sau 

a 3 funcții, fapt care sugerează în privința diversității viziunilor acumulate, auto-perfecționării, 
dezvoltării politicii de promovare a personalului, etc. Într-o proporție cantitativ restrânsă (9%), 
respondenții au menționat că au cumulat 4 și mai multe funcții, fapt de apreciat și de încurajat, 
dată fiind importanța preocupării IGC înspre oferirea câmpului de creștere profesională pentru 

angajații săi: -  
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56%

35%

9%

o funcție deținută 2-3 funcții deținute 4 și mai multe funcții deținute

 

 

81) Analizând profilul profesionist al carabinierului-intervievat, remarcăm că 68% dintre intervievați 
dețin funcție de execuție și 32% dețin funcție de conducere.  

68%

32%

deținător al funcției de carabinier de execuție

 

 

82) În partea ce ține de caracterul versatil al experiențelor acumulate de către intervievați atestăm 

că: 62% dintre respondenți susțin că au deținut în cadrul IGC doar o funcție de execuție; 26% 

dintre respondenți susțin că au deținut în cadrul instituției, atât funcții de execuție, cât și funcții 
de conducere; 12% dintre respondenți au susținut că au deținut în IGC - doar o funcție de 
conducere. 

83) Tabloul statistic oferă o imagine pozitivă a ascensiunii profesionale, sugerând că dobândirea 
funcțiilor de conducere, în mare parte, se obține gradual, prin conjugarea eforturilor pe diferite 

nivele profesionale. 
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84) Opinăm că Inspectoratul General de Carabinieri urmează a promova politici de diversificare a 

profilului profesionist a angajaților săi, oferind posibilități de multiplicare a experiențelor 
profesionale, de menținere a interesului pentru continuarea profesării în cadrul acestui serviciu. 

deținută doar o 
funcție de execuție

62%

deținută și funcție 
de execuție și 

funcție de 
conducere

26%

deținută doar o 
funcție de 
conducere

12%

deținută doar o funcție de execuție

deținută și funcție de execuție și funcție de 
conducere

 

85) Analizând aspectul, dacă intervievații au efectuat acțiuni de reținere în mod individual, 

identificăm următorii indicatori: inițiere individuală (46%), inițiere cumulativă (30%) și ne-inițiere 
(24%): 

am participat, în 
mod individual, la 

acțiunea de 
reținere

46%

doar împreună cu 
alți colegi am 
participat la 

acțiunea de 
reținere

30%

nu am participat 

la acțiunea de 
reținere

24%

 

86) Carabinierii susțin că nu dețin competența de reținere a persoanei. Aceștia uzează de termenii  

„stopare”, „privare de dreptul la circulație”. Prin prisma acțiunilor analizate, realizate de către 
carabinieri, cea mai propice terminologie care urmează a fi utilizată devine: conducerea spre 
Inspectoratul de Poliție (termen utilizat și de către formatorii din cadrul Centrului de Instrucție al 

IGC). 

87) Carabinierii au menționat că dețin instrumentarul necesar și suficient pentru contracararea 

activităților ilicite, preluând, cu succes, multe dintre activitățile poliției. Astfel, privarea de 
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posibilitatea de purcedere la reținere, oferirea unui grup restrâns de contravenții care pot fi 

constatate de către aceștia, limitează posibilitățile reale de combatere a fenomenelor sociale 

anormale și atribuie carabinierilor poziții pasive în situații de crasă abatere. 
 

88) Din perspectiva frecvenței participării la acțiunile de reținere (termen larg utilizat), s-a punctat: 

o singură dată s-a participat (39%); de 2-5 ori s-a participat (35%); mai mult de 10 ori s-a participat 

(16%); de 5-10 ori s-a participat (10%). 

89) Frecvența apelării la instrumentul de privare a posibilității de circulație demonstrează necesitatea 
lărgirii competențelor carabinierilor în vederea promovării combaterii abaterilor, în vederea 

eficientizării mijloacelor de constatare și de curmare a activităților anti-sociale, în vederea 

lichidării insecurității juridice în partea ce ține de calificarea acțiunilor privative de libertăți 
dispuse de către carabinieri.  

39%

35%

10%

16%

o singură dată s-a participat
de 2-5 ori s-a participat

de 5-10 ori s-a participat

 

90) În partea componentei de analiză „vârsta persoanei supuse reținerii”, s-au conchis indicatori: 

9%

63%

24%

4%

până la 18 ani 18-30 ani 30-40 ani mai mult de 45 ani
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91) Se atestă grupul activ conflictual în cuprinsul 18-30 ani (63%). Cu o treaptă mai jos poziționându-

se grupul 30-40 ani (24%). Minorii se identifică drept subiecți rarisimi ai supunerii la acțiuni 
privative dispuse de către carabinieri (9%), iar persoanele cu vârsta de peste 45 ani cu fost 

reținute doar în 4% din cazuri. 

 

92) Sub aspectul profilul persoanei reținute (termen larg utilizat), intervievații susțin că au purces la 

stoparea în circulație a bărbaților în 72% cazuri și a femeilor (1%). În mai mult de 50 cazuri de 

reținere, persoana era de gen masculin (26%); în mai mult de 50 cazuri de reținere, persoana era 

de gen feminin (1%). 

bărbați
72%

femei

1%

în mai mult de 
50% cazuri de 

reținere, 
persoana era de 

gen masculin

26%

în mai mult de 
50% cazuri de 

reținere, 
persoana era de 

gen feminin

1%

 

93) Din perspectiva analizei persoanei supuse reținerii (termen larg utilizat), intervievații oferă 
informații: 42 % dintre acestea erau antrenate în câmpul muncii, 58% dintre acestea erau fără loc 
de muncă.  

antrenată în 
câmpul muncii

42%

fără loc de 
muncă

58%

 

94) Analizând metoda de dialog purtată dintre carabinier și persoana supusă reținerii în 87% dintre 

cazuri – persoana poseda limba comună de dialog cu carabinierii; în 7% dintre cazuri – nu 

întotdeauna persoana poseda limba de dialog comună cu carabinierii; în 4% dintre cazuri – pentru 
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că unii colegi cunoșteau limba vorbită de către persoana reținută, se discuta doar cu aceștia; în 
2% dintre cazuri – persoana nu poseda limba comună de dialog cu carabinierii.  

95) În percepția autorilor, conchidem că carabinierii urmează a iniția atitudini pro-active în relație 

cu membrii comunității, incluzive, comprehensibile. Iar, mijlocirea dialogului de către interpret 

este bine-venită, în vederea eficientizării colaborării. 

87%

7%

4% 2%

persoana poseda limba comună de dialog cu carabinierii

nu întotdeauna persoana poseda limba de dialog comună cu carabinierii

pentru că unii colegi cunoșteau limba vorbită de către persoana reținută, se discuta doar cu 
aceștia

 

96) La întrebarea dacă persoana reținută a avut nevoie de asistență medicală, intervievații au 

susținut că în 87% din cazuri aceasta nu a avut nevoie de îngrijiri medicale și doar în 13% a fost 

necesară acordarea asistenței medicale.   
97) Intervievații au susținut că în 56% din cazuri, persoana reținută a simulat existența anumitor 

probleme de sănătate. În același timp, în 34% dintre cazuri, anumite probleme de sănătate au 

survenit înainte de reținere și doar în 10%, problemele de sănătate au apărut urmare a acțiunii de 

reținere.  

56%
34%

10% simulări ale unor probleme de
către persoană

anumite probleme de 

sănătate, incidente până la 
momentul reținerii
anumite efecte ale procedurii 

de reținere a persoanei
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98) Cât privește posedarea de către carabinieri a cunoștințelor despre temeiurile, motivele și a 

termenelor reținerii atestăm o rată înaltă a cunoașterii temeiurilor, motivelor, termenelor 

reținerii (68%). Cu toate acestea, indicatori îngrijorători se remarcă în partea ce ține de: se cunosc 
parțial temeiurile, motivele, termenele reținerii (25%) și nu se cunosc temeiurile, motivele, 

termenele reținerii (7%). 

68%

25%

7%

se cunosc se cunosc parțial nu se cunosc

 

99) În partea ce ține de perioada informării persoanei reținute cu priviree la drepturile și libertățile 

fundamentale a avut loc: în momentul reținerii (90%); mult timp după reținere (6%); dacă solicită 
persoana reținută (4%):  

90%

6%
4%

în momentul reținerii se comunică drepturile
mult timp după reținere se comunică drepturile
dacă solicită persoana reținută

 

100) Analizând metoda aleasă de către carabinieri în vederea informării persoanei despre drepturi,  

în 81% dintre cazuri – se expun verbal drepturile și în 19% din cazuri – se expun drepturile în scris. 
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în mod verbal se 
expun drepturile

81%

în mod scris se 
expun drepturile

19%

 

101) La întrebarea dacă, carabinierii practică înmânarea scrisorii de drepturi persoanei reținute, 
intervievații au susținut că în 54% dintre cazuri, se practică înmânarea scrisorii de srepturi; în 31% 

dintre cazuri, nu se practică înmânarea scrisorii de drepturi; în 12% dintre cazuri se detaliază: în 
mai puțin de 50% cazuri, persoanei i se înmânează scrisoarea de drepturi; în 3% dintre cazuri se 

detaliază: în mai mult de 50% cazuri, persoanei i se înmânează scrisoarea de drepturi:-  

se practică 
înmânarea 
Scrisorii de 

Drepturi

54%

nu se practică 
înmânarea 
Scrisorii de 

Drepturi

31%

în mai puțin de 
50% cazuri, 

persoanei i se 

înmânează 
Scrisoarea de 

Drepturi

12%

în mai mult de 
50% cazuri, 

persoanei i se 

înmânează 
Scrisoarea de 

Drepturi

3%

 

102) Centralizând dacă carabinierii comunică și explică temeiul reținerii, intervievații au susținut că 

în 91% dintre cazuri, a fost comunicat temeiul reținerii; în 5% dintre cazuri, nu a fost comunicat 

temeiul reținerii.  
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au comunicat 

temeiul reținerii
91%

nu au comunicat 

temeiul reținerii
5%

în mai mult de 
50% cazuri, 

persoanei i s-a 

comunicat 

temeiul reținerii
3%

în mai puțin de 
50% cazuri, 

persoani i s-a 

comunicat 

temeiul reținerii
1%

 
 

103) În partea ce ține de dreptul de a fi asistat de un avocat, intervievații au răspuns că: în 79% 

dintre cazuri, persoanei i s-a comunicat despre dreptul de a fi asistat de către un avocat și în 14% 

dintre cazuri, nu a fost comunicat dreptul de a fi asistat de către un avocat. În 4% dintre cazuri, în 

mai mult de 50% cazuri, persoana era informată cu privire la dreptul de a contracta un avocat. În 

3% dintre cazuri, în mai puțin de 50% cazuri, persoana era informată cu privire la dreptul de a 

contracta un avocat. 

79%

14%

4%3%

a fost comunicat dreptul de a fi

asistat de către un avocat

nu a fost comunicat dreptul de a

fi asistat de către un avocat

în mai mult de 50% cazuri,
persoana era informată cu privire
la dreptul de a contracta un

avocat

 

104) Sub aspectul informării persoanei reținute referitor la dreptul solicitării serviciilor de interpret, 

intervievații au susținut: în 53% dintre cazuri, au comunicat dreptul de a solicita serviciile unui 

interpret; în 33% dintre cazuri, nu a fost nevoie o astfel de comunicare; în 3% dintre cazuri, nu se 

cunoașt și în 11% dintre cazuri, nu a fost comunicat dreptul de a solicita serviciile unui interpret. 
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53%

33%

11%
3%

au comunicat dreptul de a solicita

serviciile unui interpret

nu a fost nevoie

nu au comunicat dreptul de a

solicita serviciile unui interpret

nu cunosc

 

 

105) Cât privește informarea persoanei reținute despre dreptul de tăcea, intervievații au susținut în 

73% dintre cazuri, au informat persoana despre dreptul de a face ori de a nu face declarații; în 
17% dintre cazuri, nu cunosc. Doar în 10% dintre cazuri, carabinierii nu au informat persoana 

despre dreptul la tăcere. 

 

73%

17%

10% au informat persoana despre 

dreptul de a face ori de a nu 

face declarații
nu cunosc

nu au informat persoana despre 

dreptul de a face ori de a nu 

face declarații

 

 

106) Prin prisma experienței profesionale, s-a examinat frecvența reținerilor pe dimensiunea 

infracțiunilor sau a contravențiilor Astfel intervievații au răspuns că au desfășurat: în 61% dintre 

cazuri – exclusiv contravenții; în 29% dintre cazuri – contravenții și infracțiuni; în 7% dintre cazuri 
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aceștia nu au cunoscut în ce contexte au fost desfășurate acțiunile de reținere și doar în 3 % 

dintre cazuri – exclusiv infracțiuni. 

61%

3%

29%

7%

exclusiv contravenții exclusiv infracțiuni contravenții și infracțiuni nu cunosc

 

107) Carabinierii rețin sau stopează persoanele în circulație până la 3 ore în 32% dintre cazuri, în 

cuprinsul a două ore în 29% dintre cazuri și până la o oră în 29% dintre cazuri. In 10% dintre cazuri  

se omite a se cronometra timpul de privare de libertăți ale persoanei. 

32%

29%

29%

10%

3 ore 1-2 ore până la o oră nu cunosc

 

108) Perioada de reținere de 3 ore în cazul contravențiilor în 70% dintre cazuri – nu se depășește; în 

20% dintre cazuri – se depășește și în 10% dintre cazuri – nu s-a menținut o evidență.  
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70%

20%

10%

nu se depășește se depășește nu cunosc

 

109) După perioada medie de organizare a escortării persoanei, intervievații au susținut în 72% 

dintre cazuri, escortarea se încadrează într-o oră, în 11% dintre cazuri, escortarea se încadrează în 
cuprinsul a 2 ore. În 11 dintre cazuri, respondenții nu cronometrează perioada de privare de 
libertăți și în 6% dintre cazuri, escortarea poate se poate organiza până la 3 ore. 

  

72%

11%

11%

6%

până la o oră nu cunosc 1-2 ore 2-3 ore

 

110) Centralizând maniera în care are loc escortarea, intervievații au susținut că apelează la 
instrumente precum: escortare individuală, supravegheată de către carabinieri (39%); uzând de 
automobilul Poliției (33%); prin implicarea colaboratorilor de Poliție (22%). În același timp, 6% 

dintre intervievați nu cunosc în ce manieră se organizează escortarea. 
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39%

33%

22%

6%

escortare individuală, supravegheată de către
carabinieri
uzând de automobilul Poliției

prin implicarea coloboratorilor de Poliție

 

111) Evidențiind actorii implicați în acțiunea de reținere, intervievații au susținut că în 35% dintre 

cazuri – întotdeauna rețin împreunat organelor de Poliție; în 33% dintre cazuri – nu întotdeauna 

rețin împreunat organelor de Poliție; în 31% dintre cazuri – acționează cu sau fără mijlocirea 
organelor de Poliție. Într-un procentaj restrâns (1%) – nu se cunosc actorii implicați în acțiunea de 

reținere. 

35%

33%

31%

1%

întotdeauna, rețin împreunat organelor de Poliție

nu întotdeauna rețin împreunat organelor de Poliție

în unele cazuri aționează de comun cu Poliția, iar în altele, în mod 
individual
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CAPITOLUL III Percepțiile carabinierilor asupra rolului instituției 
 

112) Carabinierii intervievați au susținut că activitatea pe care o desfășoară deține impact pozitiv în 

societate, fapt măsurabil prin: menținerea securității publice (30%); reacționarea operativă, de 

comun cu organele poliției, în vederea curmării activităților ilicite (25%); apărarea drepturilor 

fundamentale (dreptul la viață, dreptul la proprietate), inclusiv prin intermediul instrumentelor de 

prevenție (20%); asigurarea securității pe timp de seară prin misiunea de patrulare, oferind, 

astfel, membrilor comunității încredere, sentiment de protecție (15%); informarea membrilor 
comunității (5%) și documentarea contravențiilor (5%). 
 

           

15%

20%

25%

30%

5%
5%

IMPACTUL POZITIV PE CARE ÎL POARTĂ CARABINIERII ÎN 
COMUNITATE

asigurarea securității pe timp de seară prin misiunea de 
patrulare
apărarea Drepturilor fundamentale (dreptul la viață, dreptul la 
proprietate)
reacționarea operativă, de comun cu organele Poliției

menținerea securității publice

informarea membrilor comunității

documentarea contravențiilor

 
113) Într-o proporție de 95% carabinierii au afirmat că rolul lor în comunitate este unul de tip activ, 

de intervenție, de stopare sau de prevenire a incidentelor anti-sociale cu titlul de protector al 

societății față de imixtiunile contravenționale sau infracționale. 5% din chestionați au susținut 
totuși că carabinierii posedă și funcția informativă, spre ex: monitorizarea respectării de către 
cetățeni a dispozițiilor Comisiei Situației Excepționale, precum și avertizarea membrilor 

comunității cu privire la importanța asigurării securității și siguranței colective.  

114) Printre provocările sau dificultățile instituționale, intervievații au susținut următoarele: (a) 

insuficiența resursei umane profesioniste; (b) cadru legal limitativ în împuterniciri fapt ce reduce 

din eficiență; (c) un grup restrâns de contravenții care pot fi constatate de către carabinieri; (d) 

autoritatea instituției carabinierilor în mediul social; (e) lipsa reglementării contextelor care 
permit desfășurarea acțiunilor de percheziționare se impietează negativ asupra procesului de 

contracarare a acțiunilor ilicite sau asupra descoperirii acestora; (f) comportamentul 

contingentului specific (consumatori de alcool, de substanțe cu efect psiho-activ), aceștia devin 

ostili în conformarea asupra cerințelor legitime ale carabinierilor și sunt predispuși spre conflict 
verbal și fizic; (g) dificultăți în stabilirea identității persoanei, spre ex: legislația prevede termenul 

de ,,prezentare” a actelor de identitate, dar ar fi preferabil să fie „înmânarea” actului de 

identitate; (h) lipsa echipamentelor, deseori carabinierii utilizează telefonul personal pentru 

documentarea unui incident, dar ar fi preferabil utilizarea body-cam; (i) intenția legiuitorului de 
reformare a IGC.  
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115) Unii au menționat în privința caracterului de rigiditate în desfășurarea misiunilor, astfel încât, 

carabinierii ținuți de realizarea unor sarcini repartizate, nu pot interveni în situațiile critice, care se 
declanșează subit, în preajma acestora (cu titlu de exemplu: un carabinier a fost sancționat 

disciplinar pentru că nu a curmat comiterea unei infracțiuni, deși se afla la paza obiectivelor fixe). 

116) În unanimitate, carabinierii au susținut că lipsește coeziunea dintre Legea cu privire la IGC (cea 

care oferă posibilitatea reținerii) și Codul contravențional (cel care omite a reglementa 

posibilitatea reținerii) pe aspectele ce țin de reținere.  

117) Intervievații au reiterat asupra lărgirii competențelor și garanțiilor acestora, promovând 

completarea sau modificarea cadrului legislativ existent. 

118) De altfel, legislația atribuie carabinierilor funcții polițienești, dar în același timp îi privează de 

instrumentarul de intervenție. Astfel, nu se realizează decât o mimare a instituției de protecție a 

ordinii publice. În vederea realizării dezideratelor Legii nr. 219 cu privire la IGC, cadrul normativ 

intrinsec și superior acesteia urmează a institui împuterniciri capabile a conduce misiunile 

carabinierilor la expectațiile sociale. 
119) La fel, la etapa aplicării măsurilor de imobilizare fizică, instituția carabinierilor nu este asigurată 

cu elemente care i-ar proteja împotriva sancționării arbitrare, a interpretării drept acțiune 
abuzivă. Drept urmare, carabinierii privesc prin reticență apelarea la asemenea instrumente, dată 
fiind probabilitatea inițierii unui proces penal împotriva lor de organele procuraturii.  

120) Deși sunt cei care identifică infracțiuni, contravenții, stopează consumarea acestora, organele 

poliției își asumă meritele combaterii criminalității, fiind cei responsabili de preluarea activităților 

de cercetare. 

121) Practic, toți carabinierii chestionați au susținut asupra lărgirii capacității de constatare și a altui 
set de contravenții. Adesea fiind în preajma consumării unei contravenții care nu este acoperită 
de competența acestora, rămân a fi neutri, inactivi, fapt care perturbă încrederea societății în 

profesionalismul și utilitatea carabinierilor.  

122) Din acest considerent, carabinierii consideră imperioasă lărgirea sferei de constatare a 

contravențiilor, cu precădere asupra: faptelor de violență în familie; încălcării legislației privind 

controlul asupra plasării pe piață și consumul produselor de tutun, al produselor conexe, al 
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dispozitivelor și al accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora; procurării ori 
păstrării ilegale de droguri, precursori, etnobotanice și a analogilor acestora în cantități mici sau 
consumul de droguri fără prescripția medicului; încălcării regulilor de comerț în piață; încălcării 
regulilor de asigurare a curățeniei în localitățile urbane și rurale; contravențiilor comise în 

domeniul circulației rutiere (art. 228-254 Cod contravențional); constatării contravenției de 
ultragiere, dată fiind pasivitatea sau neseriozitatea poliției în pedepsirea făptuitorilor, etc. 

123) Majoritatea au afirmat asupra antrenării independente a carabinierilor în contextul asigurării 
evenimentelor publice. În prezent o asemenea formulă este aplicabilă, funcționează deplin, fără 
cusur. Cu toate acestea, este necesară anticiparea incidentelor care pot surveni, fixarea unei 

proporționalități de co-raport (carabinier/manifestant). În cazurile critice, nu s-ar putea izola și 
antrenarea Poliției. Experiențele anterior dezvoltate prin participarea individuală a IGC la 

asigurarea evenimentelor publice au permis să se perceapă capacitatea îndeplinirii unei 

asemenea misiuni.  

124) Practicile conforme pe care le dezvoltă carabinierii în asigurarea evenimentelor publice, precum 

și lipsa incidentelor dintre protestatari și carabinieri mizează pe încredințarea totală a unor 

asemenea sarcini sub responsabilitatea IGC. 

              

125) Cât privește suficiența bugetului dispus, carabinierii au punctat că comparativ cu anii precedenți 
au fost aduse îmbunătățiri calitative. Cu toate acestea, se insistă asupra majorării bugetului 
pentru acoperirea tuturor necesităților, dată fiind natura firească de dezvoltare, de creștere a 
potențialului uman prin instruiri, prin echipări modernizate și prin sporirea altor utilități ale 

serviciului public.  

126) Unii carabinieri (25%) au afirmat că este nevoie de suplinirea echipajului pentru misiuni, în timp 

ce ceilalți (25%) au menționat despre imperiozitatea acoperii cheltuielilor ce țin de traduceri a 
actelor procedurale în UTA Găgăuzia, dată fiind predominarea limbii ruse de dialog. Existența unei 
ambivalențe egale de poziții demonstrează specificul necesităților carabinierilor în dependență de 
locația și de contingentul social cu care interacționează. 
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127) Analizând componenta delimitarea atribuțiilor dintre carabinieri și polițiști, respondenții au 

susținut, datele fiind vizualizate în diagramă: 
 

          

128) Potrivit interlocutorilor, atribuțiile dintre carabinieri și polițiști sunt partajate corespunzător, 
fiind percepute mutual limitele de intervenție. În toate cazurile se nuanțează că carabinierii 

acționează cu scop de suport pentru organele de poliție. 
129) În toate cazurile se oferă exemplu de aplicabilitate a Ordinului MAI nr. 515 din 08.12.2021 cu 

privire la aprobarea Instrucțiunii privind organizarea și executarea activităților de menținere, 
asigurare și restabilire a ordinii publice, care prevede în mod special: 

 ,,Menținerea ordinii publice este misiunea principală a Poliției, realizată pe întreg 
teritoriul Republicii Moldovei; 
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 Restabilirea ordinii publice este misiunea principală a Inspectoratului General de 

Carabinieri. Acțiunile de restabilire a ordinii publice sunt acțiuni prin care se realizează 
activitatea de contracarare a faptelor ilegale, agresive ale persoanelor care tulbură grav 
securitatea publică și ordinea de drept, prin acte de violență, ultragierea forțelor de 
ordine sau ale persoanelor învestite cu exercițiul autorității publice, prin pătrunderea în 

spații închise accesului liber a persoanelor care părăsesc locul întrunirii sau manifestației, 

prin acțiuni de reținere a participanților la întruniri care dețin asupra lor arme, alte 
obiecte și substanțe care pot fi folosite în acțiuni violente, a persoanelor mascate care își 
ascund fața în alt mod, care nu s-au conformat cerințelor legale ale subiecților legii de a-și 
descoperi fața în alt mod, care nu s-au conformat cerințelor legale ale subiecților legii de 

a-și descoperi fața, precum și dispersarea participanților la întruniri în condițiile prevăzute 
de art. 22 a Legii nr. 26/2008. Acțiunea de restabilire a ordinii publice se pregătește și se 
desfășoară de subdiviziunile de Carabinieri cu suportul Poliției pe domeniile de 

competență, cu respectarea principiilor legalității, gradualității și proporționalității, prin 
cooperare cu celelalte structuri participante, cu aplicarea tacticilor de restabilire a ordinii 

publice, pașnice ori prin folosirea forței pentru împiedicarea, limitarea, diminuarea 

tulburării și revenirea la starea de normalitate. În cazuri excepționale acțiunea de 
restabilire a ordinii publice se pregătește și se desfășoară de subdiviziunile Poliției. 
Acțiunea de dispersare forțată a întrunirii se desfășoară de subdiviziunile de Carabinieri, 

după caz, cu implicarea subdiviziunilor specializate ale Poliției, prin coordonare cu șeful 
Inspectoratului General al Poliției, cu aplicarea tacticilor de restabilire a ordinii publice; 

 Asigurarea ordinii publice este misiune secundară, atât pentru Poliție, cât și pentru 
Carabinieri, și poate fi realizată independent sau prin sprijinul operațional reciproc. În 

baza solicitării primite de la subdiviziunile de Carabinieri corespondente, Poliția pune la 

dispoziție efectivul disponibil pentru suplinirea dispozitivului de asigurare a ordinii publice 

pe domeniul de competențe; 
 Carabinierii participă la planificarea și executarea activităților de menținere a ordinii 

publice sub coordonarea Poliției sau independent, după caz; 
 Odată cu atingerea capacității operaționale complete a Carabinierilor, misiunile de 

asigurare și de restabilire a ordinii publice vor fi realizate pe întreg teritoriul Republicii 

Moldova de către aceștia, cu suportul operațional al Poliției, prin acțiuni care au ca scop 

managementul integrat al amenințărilor și al vulnerabilităților în timpul evenimentelor 

publice; 

 Conducătorii subdiviziunilor teritoriale de Carabinieri/Poliție sau persoanele desemnate 

de aceștia, au obligația de a asigura desfășurarea în siguranță a evenimentelor publice, în 

special, întrunirile, și de a stabili împreună cu administrația publică locală, organizatorii 
evenimentului  public/întrunirii, măsurile ce trebuie luate pentru desfășurarea în condiții 
de deplină ordine”. 

130) Respondenții au concluzionat că IGC are o bună cooperare cu administrația publică locală și este 
vizibilă în comunitate. Carabinierii sunt deseori solicitați de cetățeni, inclusiv străini. 

131) Totuși, carabinierii susțin că în societate există stereotipul de ai eticheta ca „militari în termen” 

și că poliția, deseori îi subestimează (inclusiv pe acest criteriu) și nu reacționează proactiv la 
solicitărilor lor.   
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132) Potrivit carabinierilor, IGC se bucură de notorietate în comunitate. Carabinierii dețin autoritate 

suficientă pentru aplicarea corectă și promptă a Legii. În ultimii 2 ani, prestigiul instituției a 

crescut, inclusiv grație managementului instituțional.  
 

 

133) În particular, 50% din carabinierii consideră că ar fi necesară adoptarea unei politici mai ferme 

față de orice încălcare în societate. Consolidarea încrederii în instituția carabinierilor va crește pe 

măsura demonstrării abilității profesionale ale acestora. Politicile indulgente știrbesc din 
autoritatea carabinierilor și încurajează dezvoltarea practicilor vicioase.  

134) Într-o altă viziune (50%) a fost menționat că este necesară impunerea unei politici mai ferme de 

aplicare a legii în cazurile de abatere gravă, de lipsă de corijare. Este necesară stabilirea unei 
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politici mai indulgente în cazurile de abatere minoră, ușor remediabilă. Orice abordare, orice 

dialogare cu membrii comunității urmează a se plia circumstanțelor, evaluării individuale. 

 

   

135) Cât privește aspectul satisfacției muncii, respondenții au afirmat că sunt mai degrabă mulțumiți 
de activitate, în timp ce un grup redus de carabinieri (10%) resimt un sentiment „satisfăcător” în 

referința muncii depuse.  

136) Toți au reiterat asupra majorării salariului. Aici, autorii susțin solicitările carabinierilor. Deși 
instituția carabinierilor a suportat reforme calitative, de modernizare și de evidențiere în spațiul 

comunitar, nu ar trebui desconsiderate și aspectele remunerării proporționale a eforturilor 
depuse de către angajații Inspectoratului General de Carabinieri.  

mai degrabă 
mulțumiți

90%

satisfăcător
10%

VIZIUNI PRIVIND: SATISFACȚIA MUNCII
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137) În scopul susținerii angajaților săi, IGC dezvoltă o practică prodigioasă în mun. Chișinău, 
asigurând cazarea angajaților care nu au întemeiate familii (cu titlu gratuit). 

138) În opinia carabinierilor, factorii de ridicare a nivelului satisfacției muncii ar fi de ordinul:  

 materiali (sporirea remunerației, stabilirea programelor de asistență adecvată a 
angajaților, distribuirea echipamentului modern); 

 instituționali (îmbunătățirea managementului intern, dezvoltarea respectului în mediul 

profesional, selecția minuțioasă a pretendenților la funcția de carabinier, capacitare în 

afara țării, promovare în funcții, instruire continuă și diversificată, oportunități egale, 
meritocrație și transparență); 

 sociali (dezvoltarea respectului în mediul social, stabilirea programelor de asistență 
adecvată a angajaților, fixarea programelor facile care ar permite achiziționări, oferirea 

posibilităților de obținere a creditelor în condiții avantajoase). 

 

 

139) Anchete de serviciu privind comportamentul carabinierilor sunt inițiate rareori, potrivit 
chestionaților. Abaterile minore, precum întârzierile la serviciu tind să nu fie sancționate pentru a 

nu afecta climatul psihologic în interior.  

140) Totuși, unii au susținut că anchete interne sunt inițiate deseori, chiar și nemotivat.  

141) Un asemenea tablou în referința incidenței inițierii anchetelor de serviciu poate fi interpretat 

sub două aspecte: 
 carabinierii manifestă diligență în onorarea atribuțiilor de serviciu, fiind responsabilizați 

de consecințele care pot urma post încălcării; 
 se adoptă practica solidarității colective, în interiorul căreia sunt estompate încălcările și 

trecute ca ne-sancționate. 
142) Cu titlu de concluzie reiterăm că desfășurarea frecventă a anchetelor de serviciu nu ar trebui să 

fie interpretată drept un instrument de intimidare, ci ca un filtru pasibil de a remedia problemele 

interne și de a supune controlului personalul care deraiază de la ordinea legii de funcționare. 
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143) Mai mult, desfășurarea anchetelor ar impulsiona personalul instituției să se adapteze 

standardelor de conduită profesională, să se abțină de la comiterea ilegalităților. Culpabilitatea 

disciplinară a funcționarilor implicați trebuie examinată în mod sistematic, indiferent dacă 
încălcarea evidențiată este considerată caz penal. 

 

            

144) Pe componenta ce ține de interrelaționarea dintre personalul executiv cu conducătorii 
subdiviziunilor, chestionații au confirm că acest dialog este unul facil (70%) și dificil (30%).  

            

145) Din perspectiva accesabilității dialogului cu conducătorii ierarhic superior, posibilității obținerii 
sfaturilor, carabinierii susțin în mare parte (70%): facil, lipsit de tergiversări se pot adresa 
conducătorilor ierarhic superiori.  
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146) Într-o viziune cantitativ restrânsă (30%) se afirmă: extrem de dificil se pot adresa către 

conducătorii ierarhic superiori.  

147) O asemenea statistică a relaționării dintre executiv și conducere este privită cu deschidere, fiind 
insistată, în acest context, dezvoltarea relațiilor profesional-amicale, bazate pe sprijin reciproc, 

ghidare, perfecționare și auto-perfecționare. Simbioza dintre generații, schimbul de viziuni, dar și 

dezbaterea calitativă a unor subiecte, cu oferirea posibilității de egalitate la dreptul de voce: 
prezintă formula creării unei instituții puternice, profesioniste, adepte valorilor democratice. 

148) Cât privește, viziunea carabinierilor privind climatul emoțional-psihologic în unitate (locul de 

muncă), toți au reiterat că este unul pozitiv, deschis, lucrativ, cooperant și prodigios.  

149) Unitatea de psiholog există în toate subdiviziunile, cu excepția Centrului de Instrucție.  

       

150) Sub aspectul modului de reacție în cazul sesizării unui act de maltratare admis de către un coleg, 

carabinierii, în mare parte (90%), au afirmat că vor purcede la îndepărtarea fizică a colegului, la 

avertizarea acestuia sau  vor raporta faptului conducătorul ierarhic superior. Carabinierii, nu  

tolerează fenomenul solidarității colective, nu practică mușamalizarea incidentului, dat fiind 

caracterul viral al fenomenului, o dată ce a trecut ne-sancționat. La fel, aceștia vor asista victima 

incidentului.  

151) Într-o viziune cantitativ restrânsă (10%) chestionații au afirmat că vor afla inițial motivele 

agresiunii, vor asista colegul și nu vor raporta incidentul către conducătorul ierarhic superior, dacă 
nu există martori prin preajmă în vederea ne-știrbirii imaginii carabinierilor.  

152) Preponderența indicatorului de sancționare a acțiunilor de maltratare este privită prin bun-

venit. Potrivit lor, este esențială combaterea impunității sub toate mijloacele avute la îndemână și 
prin intermediul tuturor intervențiilor (în timpul incidentului, post incident), de către actori de 

varii funcționalitate în cadrul Inspectoratului General de Carabinieri.  

153) Autorii, condamnă indicatorul restrâns (10%) de admitere și de susținere a colegilor implicați în 
acțiuni de maltratare. Or, promotorii acestei versiuni fiind posibil a fi calificați drept complici ai 

acțiunilor ilegale, riscând a fi plasați sub dubiu în privința calităților lor profesionale. Din aceste 

considerente, insistăm asupra instruirii angajaților în materia prevenirii și combaterii relelor 

tratamente; a denunțării acestora și a răspunderii pentru actele respective: -  
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154) Carabinierii au susținut în unanimitate, că nu utilizează statutul profesional pentru obținerea de 

foloase sau avantaje personale. Aceștia condamnă actele de corupere sau imixtiunile în serviciul 

public: -  

 

 
  

155) Practic, toți chestionații au notat că reacționează rapid la solicitări și își onorează obligațiunile de 

de serviciu în strictă conformitate cu prevederile legale.   

156) Ținuta carabinierilor este una bună și îngrijită (100% confirmări). IGC dispune de uniforme 

variate, racordate sezonului, comode, cu aspect vizual plăcut.  

157) Rareori, carabinierii chestionați au fost supuși agresiunii fizice din partea persoanelor reținute. 
Totuși, unii au comunicat că au fost agresați fizic și verbal de membrii comunității.  
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158) La fel, carabinierii au menționat că nu au recurs la aplicarea forței sau a mijloacelor speciale, 

decât în rare cazuri și doar în strictă conformitate cu prevederile legislației. Chestionații au 
reiterat că aplică tacticile de dialog constructiv în raport cu membrii comunității: -  

 

159) La întrebarea dacă în IGC există standarde de operare privind aplicarea forței fizice, a mijloacelor 

speciale sau a armei de foc, intervievații au susținut că sunt asemenea instrucțiuni.   
160) Alții, au menționat că instrucțiuni metodice nu există și că ar fi oportune. Carabinierii aplică 

aceleași prevederi ale legislației în vigoare specifice tuturor organelor de forță.  
161) Majoritatea au confirmat că legislația specială18 nu oferă pârghii și răspunsuri la un șir de situații 

când ar fi necesară aplicarea forței în spațiile publice. Acestora le este dificil să ia decizii corecte.  

                                                           
18

 Legea 218/2012 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=110364&lang=ro  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=110364&lang=ro
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162) Carabinierii consideră că sunt pregătiți teoretico-practic în proporție de 90% pentru realizarea 

misiunilor și doar în proporție de 10% au notat că pregătirea este suficientă (nota 8 din 10):  

 

 

163) Pe lângă instruirile planificate, carabinierii zilnic parcurg instructajul teoretico-practic înainte de 

intrarea în serviciu. O dată la 3 luni se organizează evaluarea performanțelor. Unii carabinieri au 

participat la activități de abilitare în afara țării. Instruirea continuă a personalului este o prioritate.  

164) Cât privește instruirea privind aplicarea măsurilor de imobilizare în afară țării, chestionații au 
menționat că de principiu, statele sunt independente în alegerea instrumentelor și a modalităților 
de constrângere la care recurg, date fiind specificul social, cultural, geografic și alți indicatori 
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configuratorii. De aceea acest proces, este necesar de cuantificat la nivel național. Carabinierii nu 

sunt instruiți în domeniul ce ține de menținerea securității personale în procesul aplicării forței 

fizice, a mijloacelor speciale și a armei de foc, fapt care se revarsă profund negativ asupra 

siguranței acestora. 
 

 

165) Majoritatea au susținut că formarea continuă este necesară: 

 

166) Carabinierii au susținut că au nevoie de instruire pe subiectele ce țin de „Drepturile Omului”, 

„Egalitate, diversitate”, „Protecția grupurilor vulnerabile”, „Nediscriminare, concepte de 

prejudecată”, „Competențe lingvistice”, „Comunicare eficientă în situații dificile”, „Rezistență la 
stres și frică”, etc.  
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Concluzii 

 

De-a lungul timpului, instituția carabinierilor a suportat o serie de intervenții legislative identificate a 

moderniza și a progresa Inspectoratul General de Carabinieri. Fapt reușit prin prisma notorietății sociale 
de care se bucură carabinierii în mediul social.  

 

De asemenea, lipsa incidentelor grave cu implicarea carabinierilor, în mod alăturat, contribuie la 

întreținerea integrității și-a profesionalismului corpului lucrativ al Inspectoratului General de Carabinieri. 

Utilarea instituției carabinierilor cu Legea nr. 219 din 08.11.2018 cu privire la Inspectoratul General de 

Carabinieri a prezentat un prim pas de acordare a câmpului de acțiune larg pentru carabinieri. Fiind 

precizată, în acest context, și sarcina prioritară a instituției carabinierilor: restabilirea ordinii publice. 

 

Astfel, prin preluarea unor atribuții destinate Poliției, Inspectoratul General de Carabinieri și-a fortificat 

tot mai mult forțele pentru oferirea unui sprijin, ajutor efectiv membrilor comunității. Fiind sesizată 
natura apropiată de intervenție a carabinierilor și a polițiștilor, cu ținta de a nu permite declanșarea unor 

confuzii în materia limitelor de intervenție, prin prisma Ordinului MAI nr. 515 din 08.12.2021 cu privire la 

aprobarea Instrucțiunii privind organizarea și executarea activităților de menținere, asigurare și restabilire 
a ordinii publice, s-au trasat domeniile de activitate distincte ale exponenților puterii.  
 

Cu toate acestea, deși acțiuni de clarificare au fost întreprinse, pe plan doctrinar, se consideră că instituția 
carabinierilor are de suferit din urma caracterului lacunar al cadrului legal național. Astfel, se atestă 
problematici: 

 dreptul de verificare al actelor de identitate, prevăzut de lit. d) alin. (1) art. 24 al Legii nr. 219 din 

08.11.2018 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri, este unul de tip declarativ, nu și 
funcțional - carabinierii fiind lipsiți de instrumentarul juridic ce ar permite conformarea, 

sancționarea în cazul desconsiderării obligației.  
 În focus-grupurile desfășurate, carabinierii au menționat despre dificultatea de dialogarea cu 

membrii comunității, care arareori adoptă o poziție adezivă.  
 De asemenea, aceștia au menționat despre lipsa unui mecanism de sancționare a unor asemenea 

conduite, fapt care le lovește de nulitate orice demers în curmarea acțiunilor ilegale.  
 Cercul restrâns de contravenții pe care le pot constata carabinierii înlătură din autoritatea socială 

pe care aceștia urmează să o poarte. Adițional, considerați a fi omniprezenți în spațiu public, 
martori ai încălcărilor flagrante, sunt privați de instrumentarul suficient de intervenție. 

 În focus-grupurile desfășurate, carabinierii au menționat că posedă pregătirea și mijloacele 
necesare pentru a constata un șir lărgit de contravenții, cu precădere, cele săvârșite în traficul 
rutier.  

 Se arată că deși carabinierii dispun de capacitatea de constatare, de documentare și de 
sancționare a contravențiilor, pe plan practic aceștia purced la stoparea persoanei și la solicitarea 

intervenției Poliției pentru preluarea cercetării incidentului. O asemenea intervenție restrânsă nu 
colaborează cu dezideratele Legii nr. 219 din 08.11.2018 cu privire la Inspectoratul General de 

Carabinieri.  

 Se atestă discrepanțe în materia reținerii contravenționale. Legea nr. 219 din 08.11.2018 cu 

privire la Inspectoratul General de Carabinieri autorizează reținerea, în timp ce prevederile 
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Codului contravențional omit a reglementa împuternicirea de reținere de către carabinieri. În 

prezent alin. (2) art. 433 Cod contravențional dispune: ,,reținerea se aplică de Poliție; Poliția de 
Frontieră, în cauzele de încălcare a regimului frontierei de stat, a regimului punctelor de trecere a 

frontiere de stat; Serviciul vamal, în cazurile contravențiilor ce țin de competența acestuia; Biroul 

Migrație și Azil al Ministerului Afacerilor Interne, în cazurile contravențiilor ce țin de competența 
acestuia.”  

 Prin urmare, se consideră oportună completarea cu celeritate a componenței normei prevăzute la 
art. 433 Cod contravențional cu enumerarea în rândul subiecților autorizați a reține și 
Inspectoratul General de Carabinieri.  

 Se contestă viabilitatea unor împuterniciri oferite instituției carabinierilor – Legea nr. 219 din 

08.11.2018 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri dispune împuternicire carabinierilor 

să aducă din locurile publice ori aglomerate într-o instituție medico-sanitară persoanele 

presupuse a fi sub influența alcoolului, substanțelor toxice. O asemenea măsură este contestabilă, 
date fiind: aducerea bănuitului în comiterea unui ilicit, ca măsură de asigurare a procedurii 
contravenționale de sine stătătoare în Codul contravențional al Republicii Moldova, nu este 

prezentă; se prezumă că aducerea trebuie să fie precedată de reținerea contravențională; pentru 
reținere trebuie să existe temei juridic – contravenția (obiect, latură obiectivă, subiect, latură 
subiectivă).  

 Instituția Carabinierilor poate rămâne o autoritate importantă în gestionarea evenimentelor 

publice, având toate competențele necesare în acest sens.  

 Statul urmează să susțină IGC în vederea realizării efictive a atribuțiilor funcționale ale acesteia.  
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Recomandările Avocatului Poporului:   

Parlamentului Republicii Moldova 

1. A promova politici de transparență și de largă consultare în cadrul proceselor decizionale 

organizate privind situația Inspectoratului General de Carabinieri; 

2. A lărgi competențele instituției carabinierilor în vederea asigurării instrumentarului necesar 

combaterii contravențiilor și a infracțiunilor; 
3. A opera modificări calitative legislative în Codul contravențional și a altor reglementări conexe 

pentru a oferi efectivitate instituției carabinierilor în maniera dispusă prin adoptarea Legii nr. 219 

din 08.11.2018 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri. Fixarea unei coeziuni dintre 

normele Legii nr. 219 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri și normele Codului 

contravențional; 
4. A lărgi posibilitățile de constatare și a altui set de contravenții, cu precădere, celor tentate, 

consumate în spațiul public; 
5. A decide cu privire la împuternicirea IGC în gestionarea întrunirilor publice anti-guvernamentale 

cu titlul de instituție competentă să asigure respectarea drepturilor și libertăților fundamentale 
ale participanților la proteste și să ia decizii independent de factorii policiti guvernamentali; 

6. A nu admite absorbția IGC de către alte entități din subordinea Ministerului Afacerilor Interne și a 
nu confunda rolul carabinierilor cu activitatea altor organe de forță.  

Guvernului Republicii Moldova,  

Ministerului Afacerilor Interne a Republicii Moldova 

1. A spori numărul de angajați ai IGC și a remunerației acestora; 

2. A oferi instrumente adiționale de protecție socială efectivă a angajaților IGC;  

3. A promova politici de încurajare a activității IGC pe plan național și internațional;  
4. A nu admite absorbția IGC de către alte entități din subordinea Ministerului Afacerilor Interne și a 

nu confunda rolul carabinierilor cu activitatea altor organe de forță.  

Inspectoratului General de Carabinieri  

1. A continua eforturile de promovare a IGC în afara țării, precum și a antrena angajații IGC pasibili în 

misiuni specifice internaționale; 
2. Investirea în formarea continuă a personalului instituției carabinierilor, accentuându-se subiecte 

ca: drepturile omului; metode de apelare la instrumentele de coerciție; asigurarea protecției 
personale în timpul desfășurării misiunilor, uzul de forță și mijloace, gestionarea situațiilor dificile;  

3. Aprovizionarea cu instrumentarul necesar desfășurării misiunii întreg personalul instituției 
carabinierilor, fără a admite decalaje pe plan teritorial;  

4. Promovarea politicilor de angajare, inclusiv a ambivalenței de gen în cadrul instituției;  
5. Promovarea politicilor de transparență, de obiectivitate și de meritocrație la faza angajării, și 

motivării personalului IGC.  
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